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A II. P. Híradó f. évi ocíober- decemberl cviiegyedv# folj tímára előfizethetni, helyben st íl -Iftkrral, puMtan 
küldve 3 l’l 30 krjúval pengőben.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Tiszát ülgyi ren­
dezés. — Egy liberális arislocrata és modora (Felelet gr. a. tiy _nak 
„Egy plebejus és elvei lejére. — Folytatás.) Szózat a duiiallszai 
csatorna tárgyában a külföldi tekintélyek tvieménvei után. llortátli 
Józseftől (folytalás.) Megyék. Közgyűlés Harsbán. Közgyiilésrőli 
tudósítás folytatása Pozsonyból, liudapesli liirharang. .Magvar gazd 
egyesület. Erdélyi országgyűlés. Külföld. Kagybritannla. SwnUgL?-. 
ország. Krakó. Hivatalos és magánliirdclésvk. vy ■ t1

1HAG¥AB0B8KA» ée KKDKLi^
Ö cs. kir. felsége a nm. magyar kir. helytartósághoz legkö­

zelebb érkezett k. k. udvari rendelmtínye szerint legkegyelmes- 
ben megengedni mcltóztatott: miszerint mig a’ N.-Becskerek 
mezővárosban felállítandó középtanoda ügyében a* legfelsőbb 
határozat kiadathatnék, ideiglenesen ezen tanodában a tanulma- 
nyokbani előadások a legközelebbi iskolai év kezdetével meg­
kezdethessenek : ennek következtében az aj latos tanitdrendi 
atyák ott a négy nyelvészeti és elemi harmadik osztályban Octo­
ber elején a tanítást elkezdendik.

TISZAVÖLGY-RENDEZÉS. A napokban tért vissza gr. 
Széchenyi István 5 nmltga tiszai utjából, ayolcz hélnél hosz- 
szabb távoliét után, Paleocapa velenczci mérnök kíséreté­
ben , kinek Jelenléte emlékezetes fog maradni mind azon 
irány következtében , mellyel a munkálatoknak adott, mind 
pedjg azon emlékirat által, mellyel a Tiszavölgy rendezé­
séről , hosszú tapasztalásainak nyomán olasz nyelven szer­
kesztett. (Ez most fordítás alatt van, 's a közönség elibe fog 
nyomtatásban terjesztetni.) Azon jelsző, mellyel a debre- 
czeni gyűlés belátva a cselekvés sürgetés voltát, eloszlott 
volt 's mclly igy hangzik: „ásó és kapa mielébb 1“ nem hang­
zott el üresen, hanem lényeket húzott maga után. A ren­
dezési munkálatok több helyen már valóban megkezdettek, 
másokon pedig a jövő hó elejével fognak megindulni. A 
mint a dolgok most állnak, miután mintegy 3GO ezer pengő 
forintnak akadt eddig helye, és e somma amegkezdett mun­
kálatok által már lefoglalva van, a pénznek szűke nem ké­
pezhet akadályt 's inkább egyébre, ’s nevezetesen keltőre 
van e vállalatoknak leglőkép szükségük. Egyik a Jó idő cs 
hossza ősz, másik az illető társulatoknak minél nagyobb 
részvéte, ébersége, felügyelése, hogy a megkezdett mun­
kálatok , minden szükségtelen pénzfecsérlés nélkül, jól szá­
mitó takarékossággal, de azért jól, szilárdul készíttessenek, 
’s ne legyen mód sehol arra, hogy a magánérdek a közér­
dek és haszon felett valahol tulnyomóságra vergődhessek, 
vagy pedig a költséges végrehajtás másokat hasonló vállal­
kozásoktól elijeszthessen. És itt legszebb mezejök nyílik az 
illető társulatoknak, mikép közszellemöknek, crelyöknek, 
egyszersmind azon egyeztető léleknek, melly nélkül illy 
bonyodalmas nagy ügyek nem vezéreltethetnek Jó eredmény­
hez, tettleges bizonyságait adják. Másrészt a megyéknek is 
van alkalmok, a népet keresethez juttatni, ezen mostoha 
évben, midőn előreláthatólag sok lesz közötte, ki a köz­
ős magánjótékonyságra szoruland. ’S a mi álmélkodást ér- 

"demel, daczára a mostoha évnek, a közelgő szükségnek, 's 
daczára az ajánlkozó jó keresetnek, melly egy férfinál nap­
jában némelly helyeken, szákmánymunka mellett, egész 
25 — 30 garasig is felhág , vannak a legújabb hírek szerint 
pontok, hol a megkezdeti munkálatokhoz már tettleg hozzá­
fogtak, ’s hol 3—4000 férfinak tudnának dolgot adni, ’s 
munkásban látnak szükséget I Remélhetni azonban, hogy a 
közhatóságok 's társulatok közremunkálása másrészt magá­
nak a népnek Józan esze és szorgalma ezen bajon rövid na­
pon fog segíteni, kivált miután szüret és minden mezei 
munka, mellynek otthon kezekre van szüksége, vagy be van 
már végezve, vagy nagyon közelget végéhez. Illy körülmé­
nyek és kilátások között, noha már September végét éljük, 
biztos a remény, hogy még ez évben igen tetemes munkála­
tok fognak végrehajtatni. Zemplénben a Toplya és Ondová- 
nál, és Bodrogközben, Szabolcsban mind a felső mind az 
alsó vidéken, ezenkívül Szegednél folynak, vagy lesznek 
rövidnapon megindulandók a munkálatok. Legjelentékenyebb, 
de legisköltségesebb munkálat, ’s mellynek legkiterjedtebb 
és legmesszebben érezhető leend Jótékonysága, Dobnál 
Szabolcsban történik, hol egy nagyszerű, négyezer ölet ha­
ladó átmetszés, Jobbról balról hatalmas töltéssel védve, vau 
tervben, 's már a baltöltés meg is kezdve. Nevezetes ár- 
vizelleni munkálatok történnek ez évben még az illető birto­
kosok és községek saját erejével, de a tiszavölgyi választ­
mány engedélyezése folytán, és az öszves végrehajtási tervbe 
illőleg, Csongrád H. M. Vásárhely, Mindszent, Makó és 
Földeák tájékán. Egy szóval a kezdet meg van téve - az 
ásó és kapa mozog — majdnem egy millió váltó forint fog, 
ha az idő kedvez, még ez évben forgalomba és a nép zse­
bébe Jutni, ’s hiszszük, hogy a tett munkálatok sükerci már 
Jövő évben (természet szerint olly mértékben, mellyben jó­
zanul várhatók valának) fogják magokat éreztetni. Már most 
az van hátra: szabályozni az egész bonyodalmas gép moz­
gását a szerzett tapasztalatok használata mellett, 's nem 
hülve ezen nagyszerű ügy iránti részvétben, mindaddig 
fplytatni a cselekvést, mig azt teljes sikerhez nem vezettük I 
Es igazat szólva, csak a ki nem. csügged ’s lankad, fogja a 
Sikert élvezni, és nyugodtabban hajthatni egykoron örök 
nyugalomra fejét, ha elmondhatandja magáról: „a Tisza- 
Yölgye virágzik , ’s ebben parányi részem nekem is vala I“

Egy „liberális11 ári stokrata és modora. (Fe­
lelet gróf .1. Gp.-nuk „ K y y plebejus és elvei ld-jére. I 
Sept. 1.biliken.) (Folytatás). A fiatal gr. illy szerencsés el- 1 
ménczkcdések közt, mint pillangó repked el 's csak pilla ■ 
italig mulat minden felett, ami eszébe jut, 's egyúttal engem, 

xmint a heroslratusi hirü (mint valaki a Hetilapban mondta 
;Volt, alkalmasint mivel agyagbálványál rontotta le) deval- 
vationalis rovat egykori íróját mulat be a közönségnek, 
képzelhetni minő nemes szándékkal. Itt a derék gr., termé­
szetesen, az együgyükrespcculál, ha velők együtt nem érez 
is: mindkét hypothesisben az érzés olvasóra bizom a gr.- 
nak érdeme szerinti méltánylását. A devalvatornak annyi 
satisfactioval azonban tartozom, hogy mcgomlitscm, mikép 
sok, ki tartulle-arczczal beszélt azon rovatról a bárgyúk­
nak, szivében örvendett, sőt megtörtént, hogy előttem el­
ragadtatva magasztalta épen az, ki jónak látta vagy kény­
szerülve volt, ellene írni. 'S ha az eredményt nézzük: a 
„magyar tengerre“ csábított ártatlan fiatal emberek egy ré­
sze már visszaszállinkózott, szivében átokkal a gondolallan 
lengeri dalnokok iránt; a phalanstórenek hire pora sincs ’s 
a mi legtöbb: mig a dovalvator csak a nagy szavakat deval- 
válgatta, azalatt az aranyos szájú „statusgazdász,“ ki a dóval-, 
vatort mérgében banditának nevezte, schwarz auf weiss 
nyomtatva a Hetilapban, bizonyos nagy részvényes társaság 
tőkéjének '/sdét devalválta mint mondják, zérusra, 's külö­
nös Játéka a sorsnak! a dev. azt felelte volt, egész érzé­
kenységgel, ama peremtorins argumentumra, hogy kár a 
statusgazdász urnák ollyanokkal élni, mert az emberi lehe­
tőségek határai között sokkal hamarább forrhat az az ö tor­
kára, mint a dev.-éra . ..; e felelet nem láthatott világot, és 
kár volt! talán hasznos figyelmeztetésül szolgált volna.

Azon igen szép, fölötte gyöngéd, és mód nélkül loyaiis 
insinualiókra, mellyekkel mltgod mellékesen gr. D. E-t, 
rám vonatkozólag illeti, azt hiszem, nem fog adós maradni 
a B. P. Híradónak — önnek cngcdelmévcl legyen mondva
— jeles vezére '). Részemről csak annyit tartok szüksé - 
gesnek ezennel megjegyezni, hogy ha mgod szerint csakugyan 
„nem loyaiis dolog gr. D. K.-töl pártja ellenében, hogy an­
nak orgánumát illy kezekre bízza,“ ám lássa a B. P. Híradó 
vezére — adjutánsán minden pillanatban túladhat, semmi sem 
akadályozza, sőt annak többször kijelentett kívánságát fogja 
az által teljesiteni. Hiszem , hogy mégis teendi -) , mihelyt 
alkalmasabbat talál ... ez törvénye a politikusoknak . az ő 
közökben minden eszközzé válik—nincs miért borzadozni
— még mlgod is. De én nem bánom, hisz én nem kerestem 
ez égető homokot. . . Az igazat megvallva, a B. P. Híradó 
vezére fedezte fel bennem — valamint mlgodban a P. Hírlap 
szerkesztője — (már ez nagyobb judiciummal-e, mint 
miilyennel mlgod bír a felebbiek és következők szerint? az 
más kérdés) a jourualistai talentumot (nevessünk gr. ur, ha 
úgy tetszik, mindketten) , Joga volt azt ki is bányászni ’s ha 
kifogyott az ér, felhagyhat vele. En vissza nem fogok sóvárogni 
e térre . . tudom, milly veszedelmes, magyar úgynevezett 
liberálisokká! szemben szabadon beszólni és igazságokat ki ­
mondani. Azért hát nincs miért unszolja mlgod gr. D. E.-l, 
én teszem azt helyette, hegy csak minél hamarább múljék cl 
e pohár éntőlem.. . . 3)

Gr. A. Gy. miután, mint ö mondja „mivoltomat“ előadta, 
minek folytában én is bátor voltam ő mlgának mivoltát bon- 
czolgatni.. . „kivoltom“mal akarja megismertetni a közön­
séget. 'S itt megint szeretett paripájára a „witz“reül, hanem 
e bizony , mint már láttuk , délezeg, a lovag pedig szeles 's 
igy rendszerint észre is alig veszi, mikor földre van terítve. 
Á ns gr. igen sokat szeret venni e fűszerből, nem gondol­
ván meg, hogy gyomrát — melly mint látszik úgy sem igen 
jól emészt — elronthatja vele. Érre nézve, kérem, tartson

') Köszönöm alásan, de nem fogadhatom el. Mi egyébiránt 
tisztelt barátom gr. A. Gy. bonczkés alatti elmefuttatásait illeti, 
azokkal jelenleg nem tudom mit tegyek. Adósa nem szeretnék 
maradni tisztelt barátomnak, ha valóban az vagyok. Azon­
ban mit ö nekem adott, azt nem nekem kölcsönözte , hanem ma­
ga vette legnagyobb részben kölcsön különböző franczia köny­
vekből, ’s anekdotái szótárakból, cs így úgy látom, hogy in­
kább tisztelt barátomon van a sor ezen kölcsönt leróni. Sajnálom 
egyébiránt, hogy t. barátom talentomát a compilatio épen ezen 
nemére használja. Azonban meglehet, hogy ezen mezöni izza- 
dozásai folytán , talán sikerül végre t. barátomnak a kölcsön vett 
tőkéket megtérítve, cgyjókora, sajatlag önmagát illető elmésségi 
sommát megtakarítani. Én ezen reményiéit időpontot üdvözlöm 
már most, és jelentem magamat mint alázatos kölcsönkérő. Ha 
nem tagadja meg ő nagysaga kérésemet, bizonyos lehet a pon­
tos tőke cs kamatfizetésről, ’s ha ez utóbbi egy pár héttel elma­
radna, természetesen a kamatok kamatja is ki fog járni rendesen. 
A mint a dolgok most állanak, azt hiszem legjobb, ha nyugodtan 
nézem mint gyakorolja magát tisztelt barátom az elmésscg-hej- 
liászás mezejun, s mint keféli 61 a plebejus. A látvány mulattató, 
es kivált a coutrast igen szép, midőn látjuk , mint küzd az aris- 
tohrata plebejus fegyverekkel (mellyek szálkái az úri kezecské­
ket természetesen sértik is) és mint replikáz erre, a plebejus 
aristokratiai felfogással, és minden, meg humor tekintetében is 
kitűnő tulnyomósággal. -- Gr. 1). E.

2) Nem egy könnyen. — Gr. D. E.
^*) Majd ha nem lesz mit devalválni, ’s nem lesz annyi a sü- 

letlen witzeskedó. — Gr, l>. E.

szeme előtt egy törvényt: „il n' cn faut pás mellre partout.“ 
Az igaz, hogy nekünk magyaroknak meg som „esprirink, 
sem „witz“ünk, 's azért nem is tudhatjuk, hogyan élni vele, 
csak „viz'ünk, ezt is pedig cl akarja gr. Széchenyi vezetni. 
Elég az,ltogy gr. A. mint mondja „soha sem hitte,hogy plebejus 
vagyok, koránsem azért, mint képzete szerint elmésen jegyzi 
meg, mintha gondolkodásom módjában valami nemeset talált 
volna, ha nem ’sat.“ Erre azt felelhetném egészen komolyan 
olvassa meg csak a ns gr. minden atyai előszeretet nélkül, c 
polémiái zsengéjét’s keresse benne a nemes gondolatokat... 
Istenem! minő kietlen sivatagot fog találni ... a szentirás 
szavai szerint igazán „meglátta más szemében a szálkát, de 
nem magáéban a gerendát.“ — Egyébiránt nagy kár volt ge­
nealógiámat és biographiámat is megérintenie , mert ez ál­
tal kényszerít a ns gr. explicatiokat tennem, felszeg tudósí­
tásai kiigazítására, 's pedig Jól érzem, minő helytelenség 
sőt illetlenség, illy csekélységekbe avatni a nagy közönsé­
get.— Én bizony, mlgos gr. ur, erős meggyőződése és nem 
complet értesülései daczára is valóságos plebejus, 
valóságos nomos is vagyok egyszersmind, törvényes 
ususnál fogva. Ennél több explicatio igen messze vinne , 
de a mit mondók, betű szerint igaz, 's ha mlgod kívánja, 
meggyőző felvilágosításokkal szolgálhatok. Élelemhez vala­
mi analógot hiába keresek emlékezetemben, mivel kipótol­
hatnám azt, a mit itt elő nem adhatok . . . valami hasonla­
tossága van a Candidéval, kinek érzelmei mindig a valóba 
ütköztek, mig ki nem ábrándult. Történetem, Jól mondja 
mlgod, tanulságos. Csak egy nevezetes és jellememre elha­
tározó lényt emlitek meg: a nemes emberek agyon akartak 
verni, azt hívén, hogy ellenségük vagyok; de ép őzen ne­
mesek ellenségei valósággal szinte el is pusztítottak és so­
káig a legigazságtalanabb és kínosabb üidözésoknek lellek 
ki, azt vélvén, hogy a nemesekkel tartok, illy előzmények 
után, természetes, hogy én biz’ az egész világot szereltem 
volna egy tojásba zárva, földhez csapni. Ez az, a mit mlgod 
„lulzó liberális szellemiek nevez . . . lulajdonképen sérel­
meim vollak igen elevenen sajgók 's fájdalmaim igen mé­
lyek, de még kívánságaim sem voltak azért soha túlzók 
Azóta, hogy illy benyomások alatt dolgoztam egy lapban — 
mindössze három hónapig 's többnyire olly tárgyakon, mely- 
lyekre azokat nemigen lehetett alkalmazni — 's menyekről 
panaszkodva Írtam volt egy barátomnak Berlinbe; „hej be 
nehéz tanítani a közönséget olly dolgokra, mikhez magunk 
sem értünk!“— nem néhány hónap, mint mlgod állítja, ha­
nem több mint három év tolt cl, mi alatt megint alkalmam 
volt tanulmányim megszakadt fonalát újra felvenni 's isme- 
retimet az emberek és dolgok körül, azoknak leg­
gazdagabb forrása mcliott szaporítani; volt gyakran alkal­
mam elmélyedni azon szomorú igazságba, mivel az elha­
gyott Napoleon vigasztalta magát óriási bujában: „les mai 
heureux sont injustes“ ... ’s lassankint kigyógyultam. Ez 
azon változás, mitől ő mlga olly erősen látszik irtózni. Már 
csak maradjon ö mlga igazi változhatlan Huron, én a váltó- 
zandóság elve mellett maradok - - ez a természetnek törvé­
nye ; a ki teljességgel nem akar változni, módosulni, az 
vagy magát ámítja, vagy igen kell sajnálnom.

Nem vagyok én a társadalom egyik osztálya iránt is el­
fogulva, ellensége egyiknek sem, ’s ha ohajtásim mértéké­
ben valami különbség van, azt csak az egyik rószrőli na­
gyobb substratum indokolhatja. Mlgod „túlzó conservaliv“- 
nak nevez, hogy ellenkezésbe hozzon múltammal. . az el­
lenkezés csak az, mi az éretlenség és érettség között van. 
— Konservativ irány és demokratái meggyőződések nagyon 
öszveférnek — ne rémüljön vagy ne mosolyogjon mlgod ! 
ha egyszer kifáradt mlgod az erőszakolt witz-gyártásban, és 
kissé több türelme lesz mások véleményét fontolgatni, fel­
világosítom iránta. Ezcnüszvcférhelöscg következménye,hogy 
mikor a népre gondolok ’serős kormányról beszélek, nem so­
kat aggódom a formákon, mert azokból a nép nőm szokott élni; 
de ha a kiváltságos osztályra, a legális nemzetre gondolok, 
mellynek jogai a formákra is kiterjednek, mellyekct össze- 
visszakuszálni ’s eltapodni igazságtalanság és veszedelem 
nélkül nem lehet — minden rcformi hamarkodás pedig el­
végre és bizonyosan csak oda vezet — : akkor egész tiszte- 
letparancsoló arezvonásaikban tűnnek fel előttem azon ősi 
institutiók is, mellycknck mozgásában szokott nyilatkozni 
közéletünk, ’s mellettük csak azért nem indulok táborzásra,- 
mert semmi oldalról sem látom megtámadva.

,0k és szív nélküli vádakkal1 az ellenzék iránt azon min­
denféle Jóért, mellyel az kivitt, vagy kivinni szándékozik, 
nem igen ,okkal és észszeV vádol engemot mltgod, és még 
kevésbbé szívvel, mellynek czikkében semmi nyomát 
sem találom. A mértéklellcn jó akarat politikában, előttem 
iszonyú rósz szagban áll— meglehet hibázom, de véle­
ményemre tapasztalásom hozott, — mltgod előtt pedig, ez 
talán a summum bonum, valami sokkal Jobb magánál tt 
valóságnál is. Szerintem a király és az ország hozol! 
törvényeket; az ellenzék egyet 's mást megpendített, mi az­
tán a kormány 's a higgadtabb rész segélyével idomitlatoii 
gyakorlativá 's szállíttatott kellő mértékre; sokat azonban 
maga az ellenzék rontott cl, 's pedig a legfontosabbakat és 
legsürgetőbbeket. - Az a megpendites, melly egy időben 
elég volt valakinek hirt szerezni, előttem semmi különös 
érdemel nem szerez a személyeknek vagy pártoknak : sze­
mélyek és pártok lelett uralkodik az idő és szükségek; ncir,
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____ hanem hogyan pendítette inog _el>ben áll előttem
a holceeség cs érdem. (Vége küv.)

(SZÓZAT 8 d u II a 11 s i a i csatorna tárgyában a 
külföldi tekintélyek véleményei után. H oly - 
latás.) Jóllehet Hleuze minden clógürditcll nehézségei, 
mint látni lógjuk, csak újabb kiadásai 's várisiiéi a Násár- 
helyi- féléknek , méllyék általam annak idejében tökéletesen 
egytól egyig nmgczáígltattak biztosság okáért azonban nem 
lesz lelesleges azokon lutúlagusan kereszlUlmeuni, sie 
szint a .llirado'bau, részint a ,Jelenkor ban megjelent e 
tárgyra vouatkuzé érlekezésirnet a tisztelt olvasó emlékeze­
tébe visszahozni.

1) Mindenek előtt azl mondja Klenzc hogy az clotei - 
jesztelt munkálatokban nem lát kész leneket csak hiányos 
vazlalokal mellyckbeu a nivelláltét kivevén, minden 
csak hypothesise!! alapot, es azért a tervnek eldöntő positi- 
vitásához hiány zanak is a biztos támpontok , mell) ok hiány a 
következtében saját ezen véleménye is csak oda szoriikozik, 
hogy inkább sz elfogadandó rendszer választása, mint egy 
bizonyos terv kivitele állapíttathassák meg.

igaz, beszédes ur terve a legkisebb részletig kidolgozva 
nem volt, részint költségkímélésből. részint azon tekintet­
bői, miszerint tervezőnekj ha egyszersmind tervének végre­
hajtója , soha nines szükségé a legkisebb részletek kidolgo­
zására. mcllyck a tervezet foganszásával agyában különben 
is tisztában altnak. 11. ur tervével csak a csatorna kivitele 
lehetőségét, mclly ö előtte kétségbe vonatott, és a költség- 
vetést kívánta kimutatni, 's aligha gondolt arra, hogy terve 
oily számos revision ál rostáltatni log. J)c máskiul is, valljuk 
meg őszintén, ritka azon tervezet, mclly a végrehajtás elöli 
részletesen kidolgoztatott. Például a középponti vasútnak N. 
Maros és Kövesd közli egyik legnehezebb feladatú vonata 
határzottan még mull őszszcl sem volt megállapítva, annál 
kevésbbé terve részletesen elkészítve, holott pedig a mun­
káltatással ime vonal tövéhez közeledtek. 'S kérdem, ki van-é 
egész tökélylyel dolgozva az annyira nagylöutosságu Tisza 
szabályozalnak tervezete, pedig mini halljuk, az ásó és kapa 
forgatását szándék megkísérteni'? Ámde kereken tagadom, 
hogy 13. nr tervei csak hiányos vázlatoknak tekinthetők, mert 
nem nélkülöznek semmi adatot, mik részint előterjeszteti 
terve mogbirálhalására, részint a bírálónak 2. tervétől eltérő 
véleménye esetére, önálJúlag egy dunaiiszai csatorna mi- 
kinli lélrehozhalásának kimutatására szükségesek. Világosan 
bizonyítják imez ájiitásomal a hollandi vizmernökök, kik épen 
nem panaszkodnak, hogy B. terve positiv bírálására kevés 
adatokat 's csak hypolltesisekcl nyertek volna, sőt ezek aján­
lott módosításokkal egy ujonan átdolgozott tervet kapcsollak 
hivatalos jelentésökhöz; mit nem tehetnek, ha minden szük­
séges adatokkal nem bírnak. ’S felhívok minden szakértőt, 
tegyen tanúbizonyságot, vájjon egy csatorna-terv vizsgáié - 
.sára nem elegendő c? ha a csatornavonal határozottan a 
természetben meg van állapítva, hossza kétszer lellánczolva, 
löldczete kétszer, sőt uagy részben háromszor nivellálva, a 
Duna és Tisza legkisebb!), közép 's legnagyobb vizszinci 
határozottan kijelelve, a Duna és Tisza vízmennyisége, se­
bessége 's keresztszelvényei előadva, 's ezek nyomán a csa- 
lornavonal lérfckli rajza mellett egy tökéletes hoszszelvény 
(I.dngenprolil) készítve, mellybou a csatorna megállapított 
feneke behúzva adatik, több keresztszelvények mellékletével. 
Hiszen ezek nagyobb részben a vállozhatlau helyszíni adatok 
's nem hypothesisek; ezekből állapítja meg a tervező a töb­
bieket is , mcllyek a tervezethez képest tetszés szerint vál­
toztathatók, például, a csatorna lenekét nagyobb vagy ki­
sebb esettel, keresztszelvényeit nagyobb vagy kisebb oldal- 
rézsüvet; a perozenkint lefolyó vízmennyiséget és sebessé­
get, a toroki épületeket és a közben cső vizszckréayck szá­
mát. ’S ha ezekhez későbben a társaság által tétetett (uralá­
sok eredményéi hozzá kapcsoljuk, kérdem minő adatok kí­
vántainak még egy csatorna terv bírálására ? Klcnzo bizo­
nyosan a német tudósok sajátságos természeténél fogva 13. ur 
terve bcvezélésél ama történeti forrásból akarta kezdeni, 
miért nevezik a Tiszát Tiszának, a Dunát Dunának 7 hóiméi 
veszik ezen két folyók eredőtöket, és minő változatokon 
mentek át kezdőtöktől fogva a mai időkig ?

Klenzc urnák fenebbi nyilatkozata képtelen ellentétben 
áll tulajdon előadásával is , mert adatok hiányában kérdem, 
mikint adhglotl olly tervezeteket, mellyeknek költségét leg­
részletesebben — egyes forintokig kiszámítva — előterjesz­
teni Jónak látta ? De legfeltűnőbb Klenzc urnák amaz állítása : 
miszerint a tervnek eldöntő positivitásához hiányzanak a biz­
tos támpontok, 's azért saját véleménye is inkább az elfo ­
gadandó rendszer választására, mintsem egy bizonyos terv 
kivitele megállapithatására vonatkozik. Ezzel máskint annyit 
mond. 13. tervét positivilással eldönteni, vagy eldöntő po­
sit! vitással megbírálni adatok hiánya miatt nem képes, és kö­
vetkezően minden előterjesztendő saját állításai is, a positiv 
bírálás csak hiányos vázlatainak tekinthetők !!! Minek dere­
kasan csakugyan meg is felelt. „’S azért inkább az elfoga­
dandó rendszer választására, mint egy bizonyos terv kivitele 
megállapítására szorítkozik véleménye.“ Kzzcl ismét meg­
semmisíti hivatási eljárásának czélját, és ennélfogva itt tö­
kéletesen bcrckeszthetlc volna jelentését, mellynek követ­
kező részleteit a mondott előzmények után maga Klenzc ér­
vényteleknek vallja.

2j Klenze ur II. ar tervét honczolgalvánam. kir. épí­
tészeti igazgatóság ellene lelt észrevételeit — mcllyekct én 
a B. P. Híradó mull és ez évi számaiban tökéletesen meg­
cáfoltam — helyesli, hozzá tévén , hogy az ál »szállításra 
kétes lenne a csatorna eredménye, mórt sokkal több árn lé­
vén fel- mint lefele szállítandó, a csalornáhani nagyobb víz­
esés miatt, nagyobb vonóerő kivantatnék mint a Dunán.

Ezen nehézsége Klenze urnáit, V, űrtől kiilcsönöztelell, 
•s minden megmutatás nélkül puszta szóval gördittelék elő, 
mil ea a Jelenkor ez idei 33. és 34dik számaiban biztos szá­

mítással mogezi/ollam . es kimutattam. mikint a csatorna 
vize sebessége a hajók ját,i.-.akor ti, 81 láb; minthogy podig 
a Duna sebessége ennél négyszer nagyobb, 's minthogy 
Demán a lovak a hajétól metssze húznak, és ezáltal is 
erejüknek egy tetemes részét vesztik, midőn a csatornán 
közöl a hajéhoz alkalmaztatunk , tol uom lóghatom, hogyan 
állítják ama jé uiak, hogy a csatornán nagyobb vonóerő ki 
vontatnék mint a Dunán. Említett jelenkori értekezésemben 
világosan megmutatám . hogy a vontató erőben uagyou esc- 
kély különbség leszen o mi lolyévizü csatornánk, és az álló - 
vizű csatorna Közt. Az érdeklettek méltozlassanak azt átol­
vasni s meg fognak győződni, hogy némi hamis megrögzött 
eszméket, mill) nehéz még a tudomány ösvényén is kiirtani. 
A Dunán fölfelé egy ló lcglclebb .320—.350 mázsát húzhat, 
midőn a int csatornánkon fölfelé is 1300 1500 mázsát el­
bírhat. Hogy pedig még inkább átlássa a tisztelt olvasó 
Klenze állításának alaptalanságát, kiírom a hollandi méruü- 
kökök hiteles küllő után közölhető pontos számításuk ered­
ményéi me,Ily szerint a csatornában szabadon folyó viz a 
lenékztigók állal eszközlött fellorlasztás nélkül áltatok módo­
sítva 100 ölre 3"' vonat hanyatlással = 1,-11>4-*) 100 ölre 
V" vonat hanyatlással Beszédes terve szerint — t, 080 láb. 
A hajók Járásakor pedig , minthogy a hollandi vizmernökök 
módosítása szerint minden szekrényzógóuál a (első vizszin 
egyenlő magasságra lorlasztalik az előtte álló szekrény - 
7Vígé alsó vizszine magasságával, a közép sebesség =0,020 
azaz nem egészen * láb teond. Ha Klenze Beszedés csator­
nája lenekét 100 ölre 4 vonat esettel tekintetbe vette volna, 
és számítást lesz bizonyosan nem kis meglepetésére egye 
nesen nem állíthatta volna hogy a csatorna vize sebessége 
nagyobb a Duna vize sebességénél, mclly 3 es 4 láb közi all.

11 Klenze a vizerövel dolgoztatás elvét a jelen század­
ban alkalmazhatónak nem tartja, részint mert uom hiszi, 
hogy az állítólag kínálkozó 0 millió köb-ölnyi víztömeg ezen 
vidéken rendelkezésre feltalálható legyen; mert ha annyi 
van . szerinte az bőven elegendő egy sokkal egyszerűbb ál­
ló vizű csatorna éltetésére; részint pedig azért i.’s itt töké­
letesen egyetért a m. kir. építészeti igazgatósággal) mert ha 
a víznek olly eiő liilajdonittatik, hogy a csatorna medret 
kiássa, akkor csak varázserővel lenne utóbb gátolható, 
hogy azt, ha kész ismét cl ne rontsa, (tmez utolsó ulleuve- 
tvs~á legújabb, és épen újságánál fogva a leggyengébb is!)

B. ur nem is akarja egyedül az állítólagosán kínálkozó 
<1 millió köb-ölnyi tájbeli víztömeget a csatorna kiképezte- 
Iősére használni, hanem a Duna vizét, mellyel minden idő­
ben rendelkezhetik azon módon, mint a Híradó 373—38(iik 
számaiban részletesen előadóm, fogja a csatorna kibővíté­
sére alkalmazni. Az sem 611 Klenze szerint hogy ha 9 
millió köb-öl tájhcli viz rendelkezésre, teltalálható, állóvizü 
csatornát lehelne inkább építeni; mert vizlartáuyban a löl- 
dezet homokos volta miatt azt (elfogni lehetetlen; és még 
azért sem , mert a tájbeli vizeknek állóvizü csatornára hasz- 
nálhaió nagyobb része a csatorna legalacsonyabb környé­
kén, példán! Őcsa és Bahas körül létezik, tehát azzal a felső 
bugaczi csatornákat éltetni lehetetlen. Különben a furatások 
eredménye után — mit még Klenze nem tudhatott, ’s azért 
e részben tökéletesen menthető is — kisült, hogy állóvizű 
csatornát építeni lehetetlen

Az clögörditett nehézségek második részére igen könnyű 
a leletet. Miga csatorna völgyelcte a viz ereje állal bővíttetik, 
addig abban sem fenék, sem szekrényzógók nem léteznek, 
tehát abban szabadon nagyobb mennyiségben és sokkal na­
gyobb sebességgel (oly a víz, mini különben a hajók járá­
sakor. A vizeröveli dolgoztatás pedig azon módon történik, 
mint a Híradó emiílelt számaiban kimeritöleg megmutattam. 
Ha egyszer azonban a csatorna völgyelcte kellőleg kibővitle- 
lell, és emberi kezekkel rendes oldalrézsüt nyert, az egész 
hosszaságra alkalmazandó több fenék — és szekrényzógók 
’s toroki épületek állal. a megállapított fenékeset csekély­
sége miatt, a csatornában folyó viz, mind mennyiségére, 
mind sebességére nézve szerfelett korlátozva tarlatik, ’s azért 
nem is szükséges más különös varázserővel gátolni, hogy a 
kész. csatornákat ismét el ne rontsa. A hajók járása alkal­
mává! , mint lentebb láttuk, majdnem állóvizü leszen a csa­
tornának , mclly nem ronthat, mint a szárnyszogle madár 
nem röpülhet. Bámulom az illy bámulatra méltó kóplelen el­
lenvetések előidézőit. mert minden gyanúsítás nélkül mon­
dom vágynom tiszta szándékkal illetik o csatorna ügyét, 
vagy tisztában nincsenek ; mikint lehessen folyóvízi! csator­
nái, tetszés szerint igen mérsékelt, és csekély sebességgel 
ellátandó! építeni 7 ’S különös, hogy a hollandi vizmernökök 
terjedelmes jolcnléséban nyoma sem létezik az illylélo ne­
hézségeknek, inellyek czálolalra sem érdemesek, mivel esz­
méjükben magok világítják a czálolatot, s azért a men­
nyiben egy részről untatók, úgy más részről — ha tekinté­
lyektől jönnek — boszautók. (Kolytallalik.)

jüejgyeű
HARSBÓL. A.-Maroth, sept. 18. K. hó tt-én mólt. 

b. Majihényi I.ászló ur hiizkedvességii főispánunk elnöklete 
alatt kezdődött évnegyedcs közgyűlésünkben a’ szokott üd­
vözlések után íüiolvastatott lcgelsöbb is Szahnlcsmegyo azon 
ismeretes levele, mclly a főispánok ’s azok helyetteseinek 
a törvényszékéként clnöklésök tárgyában sérelmet iát.
E tárgy hosszas vitatkozást szüli; meghányattak minden ol­
dalról az I500dik és 1 fii 3dik évi törvényezikkek fel -

1 Ezen sebesség mcgkulonboz.teleudü nzoti sebességtől, 
mellyrr e hollandi mérnökök szerint a viz. ereje dolgoz.tatasaval a 
csatornában általánosan lehel számítani . vagyis a 2, 7fi lábtól, 
mi a It. I’. Híradóban Fyuje véleményében kozöltetik , meri ez 
at egész csatorna hosszában , a Unna es Tisza ntlasa közt Jelező 
i“' lábuyi általános eset felosztásából szármázik. s ekkor a 
szekrény zugoknál ejtett nagyobb bukások is a .satorna futó ese­
tere felosztatni képzelteinek, ndk különben a szekreuy-zugok 
ffőállásává! a vizsebesség növelésére nem balnak. — II. J„

hozatott, hogy 1622dikig törvényszékek elktilönözve a köz­
gyűlésektől nem is tartattak, kiveven, lm olly tárgyak 
fordultak elő, mellyckbeu ítélni kelte, a közgyűlés rögtön 
törvényszékké alakíttatott át — Támogatotton s ellenokok 
kai oslromoliatotl a főispánoknak a törvényszékéként clnü 
ktilhelcsi joguk, de miután a’ harst főispánok ennek régibb 
idő ólai használnia- és gyakorlatában volnának , nevezete­
sen gr. Almásy hars! főispáusága alatt elnökölt, az utána kö­
vetkező gr. Herényi c Jogávali élést soha cl nem mulaszta, 
Boronkoy csak kevés ideig viselheté c magas hivatalt, ’s az 
öl nyemlmu követő mostani löpohárnok gr. Keglevich János 
főispáusága 4 első évében mindig mint elnök volt Jelen, ’s 
őrszemekkel kísérte és segítette elő az igazság gyors kiszol 
gáltalását; eziránt megyénk azon időben végzésileg is ren­
delkezett , ’s ezen végzési Jelenben módosítani is , annyival 
inkább változtatni megyénk közönsége feleslegesnek találá/s 
Így a I égihhen hozott végzésnél, mclly a főispánok ’shelyetle- 
scik elnökölhetési jogát mcgállapitá — megmaradt, mindaz- 
által azon nyílt kijelentéssel, hogy honunkban a teltető legna 
gyobb egyformaság elterjesztése tekintetéből e tárgy az or­
szággyűlési utasításokkal foglalkozó választmányhoz vezérel­
tessék.*) — Ezután elöterjeszté ő inltga, hogy végzésünk 
értelmében egy egész évre megválasztandó 10 törvényszéki 
táblabiráknak titkos szavazattal! megválasztása a‘ jelen gyű­
lés I sö napjára volna kitűzve; minthogy azonban előtte 
tudvalevő okoknál fogva e tárgynak holnapra leendő elha­
lasztása sokkal czélszerülihnek’s minden ingerültséget eltá­
volítónak látszatnék, azért azt holnapi napon óhajtaná meg 
tartatni. Első alispán ur azonban ez óhajtásának jelenben 
ellene szólott, és a láblabirák mai imponi megválasztatását 

az erre vonatkozó megyei végzésre hivatkozván — komo - 
lyan sürgető, 's e felelt általános lárma a közönség Iái 
mája — emelte fel magát, miközben M. R. táblabiró felkeit 
’s azon nyilatkozatot (évé, miszerint neki kortesek behoza­
taláról, 's személye ellen alakított fondurkodásokról—mely- 
lyck egyedül a láblabiróságból okvetctleniil kihagyatását 
czéloznák — csalhatlan tudomása van, ez okon ö clőlegc- 
sen a láblabiróságol 's azok bizalmát, kik netalán mellette 
nyilatkoznának— alázatosan megköszönni kénytelen, t lánn 
első alispán ur szólalt meg , ’s leplezetlenül tárta fel, hogy 
az elölte szóló táblabiró urnák igaza nincs, ha őt titkos ér­
telmű szavakban korteskcdésről vádolja, mert ö csak né­
hány meghitt baráti eiőtt nyilalkoztatá ki azon óhajtását, 
melly az előtte szólott táblabiró ur kimaradásában ponto- 
sulna, 's c kijelentése az iső alispán urnák személyeske­
désnek bélyegeztetvén, az ingerültséget a közgyűlésben ma­
gas fokra emelé, minek eredménye lön közkedvességü ’s 
tudományos táblnbiráiiik K. I., 13. T. cs Sz. J. urak lehelő 
megválnsztatandásiikról clürei lemondásuk , de azért a' vá­
lasztás más napra — a köznemesség mostani ittléte miatt 
el nem halasztathatott, mert a közgyűlésekben nem az ér- 
lelmcsségé , hanem legyen az bár miilyen, mindig a több­
ségé a győzelem. A szavazatok beadottak, ’s másnap a meg­
választottak felolvastatván az első napon előre leköszönök 
B. 1, B. T. és Sz. J. ujonan, azaz 15kcn megköszönték a t. 
Bit. bizalmát, hozzájuk csatlakozván példájokat követve It. 
.1. is. —Ennek történte után egészen nj választás hozatott in­
dítványba, mintán e tisztelt egyének a láblabiróságol álla 
láuos kívánat, 's a mllgos főispán ur huzzájok intézett ké­
relme dac,zára is elfogadni vonakodtak , de az njonani ti- 
lasztás törvénytelennek Jelentetvén ki — siker nélkül hang­
zott el. — Nem volt egyéb teendő, mint csupán ez igen 
tisztelt tagok njonani megválasztatását léptetni életbe, hogy 
ez által lényre derüljön, mikép ők nem a korlesek — mert 
ez volt leköszönésök íőalapja — hanem az általános biza­
lom, 's az ér tel me ss ég választoltai legyenek, 's ez va­
lóban meg is történik, ha másodszori megválasztatásuk helyett 
az egész közönség általános—szavakban felhangzó—óhajtá­
sával! megelégedésre fel nem hivatnak, ’s az öszves kö­
zönség o megbecsülhette!! bizalmának már tovább ellen nem 
állhalva, a táblabiróságot mindnyájan ell'ogadák. Táblabirák- 
ká választott jegyzőinknek is adatott szavazat, még olly tár­
gyakban is, mellyek általuk, mint jegyzők által adatnak 
elő. - Megválasztott (áblabiráink ezek. Boltka Tivadar, 
Bainpreeht Eerencz, Jeszenszky Elek, Kainprecht Ignácz’ 
Kosztolányi József, Jeszenszky Sándor, Szabó János, 
Kürlhy József, Liptlmy Gábor, Simányi Bogdáuy, Endrédy 
Alajos, Farkas Pál, Simonyi Libor, Kelecscnyi Ján., Gyürky 
László, Tölti Imre, kanonok. ’S ekkép hydrafejét emelő, 
majd gyiilölségcs indulattá fajuló 's közgyűlésünkben már 
elharapózni kezdő ellenségeskedés leginkább ő méltósága 
türelmesen békéltető szava, ’s hasonlithatlanul finom tapin­
tata állal egészen lecsiiapuit, ’s tanácskozásaink ismét a 
béke malasztjai 's a' kölcsönös türelem ösvényein haladnak. 
— A Ints ára kél krral Iejebb szállíttatott, 's igy sept. 20tól 
kezdve az Iső osztályú helyeken a marhahús fontja 12-kr., 
a birkahúsé 9 kr.; a 2dik osztályú helyeken a marhahús 
fontja 11 kr., a’ birkahúsé 8 kr. — 13 end. le v.

POZSONY HŰL. (A J59ik sz.han megszakasztotl közgyű­
lésről! tud folyt, 's vege.) Ezek után első alispánunk jelenté, 
hogy azon küldöttség, molly a múlt közgyűlésből prímás ő 
horczegségenek abeli nagylelkű lettéért, miszerint a megye 
börtönéhez épített kápolnának bútorozását magára vállalni 
kegyeskedett, a kk hálás köszönetének nyilvánításával meg­
bízva volt, lisztében eljárt, 's ő herczegségclöl szivisen fo­
gadtatván, tőle azon k. ígéretet vette: hogy a kápolna fel­
szentelését vagy személyesen teljesitendi, vagy ha akadá­
lyoztatnék, annak eszközlésbe vételéről gondoskodandó.

*.) Nagyon bölcsen , meri illy helyzetében ezen kérdésnek, 
ugyan hol itt az országos sérelem? de hol csak az elv is. 
miután senki sem állíthatja azt fel, hogy választott hiró (kivált 
a mai választási rendszer mellett) több biztosítékot nyújt füg- 
getlcnség tekintetében, mint királyi kinevezéstől függő bíró V —*
8 z e r U.



Előadta 5 hgsógének levelet, mellyben a iclszentelcst Po­
gány pozsonyi prépost és czimzotes pükpok urra hízván, egy- 
szersiiiiud azon lclkialyának, ki a foglyoknak lolki vigaszla 
lásukhan hiralaloskodni fog, méltó jutalmára két ezer pft ala­
pítványt tesz, olly módon, hogy inig ezen tőke le nem le­
tetik, addig évenkint 100 pilot fizetem! Melly Jelentéshol 
a rrk ő herczegsége nagylelkűségének ezen újabb tanusagat 
örömmel értvén, hálás kösziinelökei Jegyzőkönyvileg kile- 
Jezendök, ezt egyszersmind ö hgeuck level állal kijelentőim 
az alapítványi oklevelet pedig a levéltárba tetetni határoztak! 
Jelenté ezúttal első alispán ur azt is, hogy a lelszeulelés 
már meg is történt, és addig is, miglen a börtön-rendszer 
maga tökéletes kiterjedésében megállapittaluék, a rabok 
lelki oktatása iránt ideiglen rendelkezés tétetett. Minket, a 
mennyiben tudva van, hogy ugyan e őzéihez a mllgos gr. 
Páltly család is nevezetes álduzatlal Járult, éltet a remény 
miszerint a irk , üdvözítőnk magasztos példájától áthatva , a 
nem katholikus foglyok lelki oktatásáról is felebarát! szere­
tettel gondoskodandaiiak. Alispánunk ez örvendetes jelenté­
sére leasilapodlak volt a kedélyek, de eljött csakhamar az 
események szivrázó rohama, 's a keblek ismét mozgásba jövé- 
nek. Gr. E.M, ogy vadászain szabad téren elkövetett 's töltött 
tegyverrel is támogatott rablást mcróuyről vádoló be N. S. 
szolgabiránkat i Sz. K. Modor városa hivatalban járó tanács­
nokának \ . szolgabiró általi szennyes kilökdöstelésél méltó 
indignálióval panaszlá be, 's gr. II. J. esküit K. II.-hoz azon 
kérdést intézé, hogy a bírói (oglalás utján kezeihez vett 
pénzöszveget többszöri felszólítás után inár év óta mi végett 
tartóztatja magánál leA kk és rrket, — 1‘cslmegyc hires 
iiberalismusának azon legközelebbi fájdalmas eredménye, 
mellynek orgánumául maga a Pesti Hírlap is szégyenle fel­
lépni , szem előtt lebegve — keserű boszankodás futotta el 
c vádak hallatára, 's méltán tartva attól, hogy a mindinkább 
szaporodó s hírlapok inján is tudomásra jött tisztviselői ki­
hágások, kebelükben is clharapó ózhatnak, különösen főjegy­
zőnk a tisztikar becsületére féltékeny érzettel 's lélekrazó 
szavakkal (urduit tisztitársaihoz, 's miután az érzelmek sza­
badon eresztett forrongása közben, atyja állal pazarlónak 
hirdetett, P J. t.beli jegyző is, a jegyzői, vagy mikint ké­
sőbb kiigazittalék , a tisztviselői karból kitöröltetek, N. és 
E, ellen szolgaidról, \. ellen pedig saját kérésére tiszti vizs ­
gálat rendeltetett. Erélyes szellemet fejtett tehát ki e tekin­
tetben Pozsonymegye, mi áldásunkat adjuk rá, de Tcdeu- 
raot nem énekelünk még most felette, azon egyszerű okból 
mert a vizsgálatot kihágó tisztviselője ellen Peslmegyc 
is elrendelte, és mert azon spanyol inquisitionális szellem­
ben adott utasítás , mellyel e megye B. L. bites ügyvéd 's 
táblabiró ellen szinte ezúttal elrendelt tiszti vizsgálatba szőtt 
megvalljuk, az igazság kiszolgáltatási modort előttünk nem 
igen kedvező színben mutatta be. — Azon k. intézvény 
melly a Duna és Lajtha folyók rendezésével eddig megbízva 
volt, id. gr. Zichy Ferencz ő excllja helyébe mlgos helytar­
tónknak lcgkegyelmesehh kineveztetését adá buliul, örven­
detes tudomásul vétetett. Azon intézvény, melly az ország­
gyűlési költs gek arányos fizetését nem teljesítő nyugalma­
zott vagy cziminel kilépett katonatiszteket, szigorú intézke ­
dés végett feljelentetni rendeli, elfogadtatott, ellenben az, 
melly a pozsonyi mészárosok állandó árszabásért esdeklő fo­
lyamodásuk következtében a megyét e tekintetben vélemény- 
adásra utasítja, mint a rrk municipális jogaiba vágó, (iszle- 
telettel félretéteiett, 's a hús ára elcbbeni mennyiségében 
(16 kr) sz.birói adatok nyomán most is meghagyatott. A 
pozsonyi kör szabályai iránt kibocsátott k. intézmény szinte 
nem talált viszhangra, miután fel nem teheték a rrk, hogy a 
nmlgu h.tanács annak bclviszonyaiba avatkozni kívánna. "Vei 
fog azért írni a megye , hogy e társulat alapszabályai iránt 
nem lévén észrevétele, többire az ügyelést magának fen- 
tartja*). Meg kell említenünk még azon kir. intézvény! is, 
melly a megyéi az általa megvett 's szükségére fordított vá­
rosi telektől Járó adó lefizetésére utasítja; ez élénk kifaka- 
dásokra nyújtott többeknek anyagot; voltak, kik a reprae- 
sentalióban nem bíztak, miután már kijelenték, hogy ők a 
kormányban semmiképen sem bíznak ; voltak, kik a""(örvé­
nyes utiói sem vártak jói, miután az e tárgyban kibocsátott 
íntézvények a bíráknak, úgymond , zsinórmértékül szolgá- 
landanak ; volt végre egy neki tüzesül! sz.biró, ki megerő- 
letett mellel fenhangon áliitá, hogy ö a kormány állal vá­
lasztott bírákban átalában semmit sem bízik , mert azok nem 
törvény, hanem felsőbb utasítás szerint Ítélnek**). Meg­
jegyezzük itt, hogy ez utóbbi vád ellen kerületi ülnök által 
óvás tétetett. Mi úgy hiszszük , kár volt azért vesztegetni az 
időt, mert az illy éretlen kitörések lejárati ideje már úgyis 
elmúlt, a fizetés kötelessége pedig nem idősül! cl. A rrdek 
azonban legczélszcrübbnek vélték , tiszti ugyészökcl a vá­
rosi bíróság elibe leendő megjelenésre utasítva, a törvény­
kezés útjára lépni. Mi is, megvalljuk, akár repraesentatió, 
akár törvénykezés utján , nem várunk kedvező eredményt a 
megyére, de egészen más es azon egyszerű okból, mert 
nézetünk szerint nincs a megyének igazsága, igaz, hogy van 
világos törvény, melly a megye szükségeire fordított telke­
ket bár minemü adótól mentnek nyilvánítja, de van szinten 
világos törvény, melly az elégtételre mindenkit r szerint kö­
telez, a mint magát az lekötelezte. ligyde a megye szc- 
rezvényóben magát az adó fizetésére lekötc- 
iezé, az adót pedig ugyancsak huzamost) ideig űzette is, 
hát ha még az az átkozott usus is követeléseivel előáll V 
Mondhatná ugyan valaki, hogy törvény ellen magát, kivált 
ogy morális testület, le nem kötelezheti; igen, de az adózó

*) 1 ormészetesen , mintán uen.es l’ozsonymegyet a legfel­
sőbb felügyelői jog kétségkívül t. i. mert maga hiszi mar 
co ipso illeti ! —- S z e r k.

##) A kortesek által választott biró, purse hogy sokkol 
több bizodalmát érdéinél s törvény szerint ital t, i. men­
nyiben tudja • törvényt. — S z e r k.

telektől adót fizetni, ez nem törvényellenes azt pedig, hogy 
a megyének az illető telekre szüksége vala , a megye sem 
politikai som más utón eddi* tudtunkra nem igazolta, kar 
volt tehát a sommás ut elleni kifogásra titasilni a tiszti 16- 
iigyészt, részünkről annak minélelőbbi befejeztél óhajta­
nék ; hogy ha az eredmény kedvező nem leond, a haj a leg­
közelebbi országgyűlésen orvosol tathatnék. A statárium 
módosítását tárgyaló k intézvény , miután e megyében an­
nak szüksége len nőin lorog, tudomásul vétetett. Az elöltünk 
álló nádori ünnepélyre mlgos helytartónk elnöksége alatt 
fényes küldöttség neveztetett ki, mellyhez a p káptalan 
egyik képviselője a szónok kineveztetését az egyháziakból 
indítványozván, ugyan az , mint különben is csupa szolgá­
lati készségből eredő, egész illendőséggel mellözlotett. Tu­
dósításunkat gr P. J.-nek azon egyhangú elfogadást nyert 
Indítványával rekesztjük be, miszerint a ket testvér haza 
várva várt egyesülésének országgyűlésem előkészítése vé­
gett minden erdélyi megyék feiszólitandók, 's erről a ma­
gyar megyék is körlevél által mind ludósilandók lesznek*). 
Mlgos löisp, helytartónk ősi palotájában, hol a magyar ven­
dégszeretet még eredeti alakjában honol, egy magas vendé­
get, István ö cs. kir. lenscgél lévén tagadandó, búcsút vön 
tőlünk, 's gyűlésünk alispán! elnöklet alatt fejeztetek be; 
jövő törvényszékünk nov. 23dlkán, közgyűlésünk pedig 
dec. Uén lévén megtartatandó.

BUDAPESTI IIIHHARANG. A központi vasúton mull 
heten egy napszámos térdét összezúzta , ki elég vigyázatlan 
volt a rohanó vonal közelében megállani. Alig nyittatott meg 
e vasul, 's már is elég sok szerencsétlenség toriéul rajta. 
Egyébiránt most az igazgatóság külön jutalmat készül kitűzni 
azon mozdonyvezetők számára, kik egész éven at semmi 
szerencsétlenséget nem okoznak. Hátha a színházaknál is 
nagy jutalmat szabnának azon énekesek számára, kik mialt 
egész éven ál egyszer sem kellene a játékrendet megváltoz­
tatni I ügy alkalmasint nem uralkodnék közlök olly nagy 
mértékben a rekedtség. Cerrito és térje octobcrbes csak­
ugyan megérkeznek, 's meg kell vallani, hogy az igazga­
tóság elég julalmas árszabás mellett fogja e két jeles mű­
vészt a magyar színház közönségének bemutatni,tökép a kü­
lön bérlet utján. A lélévi rendes bérletre páholyt mar nem 
kaphatni. Ennyi pártfogás a közönség részéről lehelő leg­
nagyobb buzgalmat érdemel az illetőktől. — Budán a lelé­
pett igazgató távozása előtt ogy színésznőt - megbotoztatott, 
mi bizonyára hallatlan lény, minthogy különben a kormány- 
pálcza többnyire a színésznők kezeiben szokott lenni, ámde 
ez esetben a kérdéses színésznő havi diját merészlé az igaz­
gatótól követelni, 's ez aztán egészen más, mert pénz még 
a szépítem uralkodását is megtörheti. — Német lapok nagy 
buzgalommal sietnek azon czálöló bírt közleni, miszerint 
Liszt hazánkfia koránsem szándékozik — magyar hölgyet 
nőül venni; mi sem ebben, sem az ellenkezőben semmi kü­
lönös szerencsétlenséget vagy nevezetességet nem látunk; 
mi inkább azt szerelnek. ha minden magyar ifjú egy gazdag 
német hölgyet hozna magának nőül, 's erre ezennel külön 
egyesület fölállítását indítványozzuk. — Az orvosi kar vá­
lasztmányt nevező ki, melly kimerítő véleményt adjon va- 
lamolly méltányos orvosi díjszabás meghatározása iránt; ez 
igen üdvös lépés, csak aztán végeredménye illendően nyil­
vánossá is tétessek, mert eddig bizony gyakran megtörtént, 
hogy sok ember, nem tudván, mit kelljen tulajdonkép egy 
orvosi látogatásért fizetniük , keveset féltek , sokat nem bír­
tak adni, 's addig habozlak a sok és kevés közi, hogy végre 
egy fillért sem adtak, mi nekik természetesen legkönnyeb­
ben esett. — Az éjszakák növekedésével a lopások száma is 
növekszik, 's majd minden reggel hallhatni néhány uj lop&y 
csínyt; nevezetes azonban,mikép annyira haladtunk már ügyes­
ségben, hogy legalább is minden tizedik lopásnak nyomába 
jutunk. E szerint iparkodjék minden károsult, liogy’épeu ő 
legyen a tizedik. — Legújabb időben divattá kezd válni a 
művészek korholása, hogy jótékony czélokra előadásokat 
nem rendeznek; mi ebben némi méltatlanságot látunk, mert 
ha nem tartozik minden ember nagy összeget adózni jóté­
kony czélokra, ki könnyeden jövő nagy Jövedelemnek ör­
vend, ugyan miért legyen erre épen a művész kötclaztelve, 
kinek legalább elég fáradozásába kerül a szép jövedelmek 
megszerzése, 's miért adjon ö tehát ebből mindjárt több 
száz forintot jótékony czélra, midőn mások sem kötelezte! - 
nek erre, kik százezernyi Jövedelemnek örvendnek, a nél­
kül hogy azért csak egyet is rikkanlaniok vagy ugraniok 
kellene, e Jövedelműk pedig halálukig tart, mig a mű­
vész torka, lába. vagy keze csakhamar csütörtököt adhat, és 
aztán még maga is, vagy családja valamellyjótékony intézet­
re szorulhat. Itt, véleményünk szerint, csak az jöhet tekin­
tetbe, hogy idegen művészek sok pénzt külföldre ne vigye­
nek , 's ezért Anglia példáját kellene követni, hol minden 
művész, ki magát láttatja vaay hallatja, jövedelméből bi­
zonyos csekély százlóllt fizet, anélkül hogy nagy áldoza­
tokra kíméletlenül zsarolta!nék. — Pongrácz Nina magyar 
Írónő jelenleg Parisban van, hova Becsből utazott; tapasz­
talásait terjedelmesen közleni fogja , mutatványokat a divat­
lapok valamelyike adand. — A lég annyira megfrisüll, hogy 
a Dunában már csak hölgyek fürdőnek, kik mindig Jobban 
kiállják a hideget mint a férfiak, mi annál különöst), mivel 
ők sokkal hamarább tűzbe jőnek , a férfiak ellenben sokkal 
gyorsabban meghűlnek. — A lovagmüvészek panaszkodnak, 
hogy öt-heti mutatványukból alig vettek be összesen húszezer 
forintot; hol azon magyar, kinek oks volna illy keserves 
panaszra fakadni, habár egészen is föláldozná magái 's tö­
rekvéseit a közjóért t -- A nyári lakásokból haza szállong-

) E tekintetben legjobban az erdélyi Diéta fog eligazíthatni 
bennünket. Majd meglátjuk , mit fog ez az illy desideriumoklioz 
mondani Addig alkalmasint kar kórlevelezni, harsak a honi 
papír körlevelek úllali fogyasztásai nem tartjuk czeluak. Szerk,

nak mór az emberek, 's többektől hallottuk, hogy igen Jól 
esik nekik itthon — a pihenés Pedig a nagy város zaja elöl 
menekítitek a szabadba. - Egy ur minap elkártyázá nehéz 
hosszú arany óralánczát, 's midőn egy ismerőse által kér 
deztélnék ho'a lett hnoeos óralánezav komolyan így vá­
laszol! (.Darálom, a láncz kórosan szorítja a keidet ha 
aranyból van is; én már tökéletesen szabadnak érzem ma 
gamat1'1 — *)

A MAGVAK GAZI). EGYESÜLET f. éti eepl. 2Den, vagyis 
kedden délután 5 órakor . közgyűlési log tartani, mrllyrr a" i. 
ez. tagok 's ügybirálok minél ezámoanbban megjelenni Itsztelet- 
tel kéretnek. A kormányzó választmány meghagyásából 
Pesten 1846. — lórok János , egyes, tiloknok.

Krdvlyl or#ZH*fcyHléN. Sopi. Uán: III. or­
szágos ülés tartatott, tárgyai az országgyűlési Jegyző- és 
iromány-köny vek 's a beszédek (ára szerkesztése , bírálása 
és kinyomatása iránti intézkedés volt. Ilalárzattá lön hogy 
a Jegyző- és iromány-könyvek bírálása és kinyomatása 
iránti egyezkedés ogy kinevezendő bizottság, a beszédek 
tára szerkesztése végett mód és eszközökről) gondoskodás 
pedig az elnök leendője legyen. Elnök ő nmllga felszólítván 
a kk. és rrket, hogy a bíráló bizottság megválasztására szó­
zatokat a hétfői ülésre felhozzák , az ülést eloszlatta.

Sept.Uón IV. orsz ülés. Tárgy: Jegyzőkönyvi bizottság 
választása. Elnök ő umlga felszólítván a kk és rrket a bíráló 
bizottság választásáról szózataikat beadni, n jelenlevők szóza­
taikat egyonkin! az asztalra helyzeti ládába betették ; minek 
végeztével egy rész a szózatok kiszedéséi bizottságra kívánta 
hagyatni, de b. Kemény Karkas felszólalására , miszerint jó 
lenne a múlt országgyűlési gyakorlat mellett maradni, a szó­
zatok kiszedéséhez elnök ö nmlga állal a kk és rr köréből e 
czélra felhívott néhány tag helyt nz országos ülésben hozzá­
fogott. A szózat-kiszedés, hosszadalmassága miatt, a mai 
ülésben be nem végződhetvén, folytatása a holnapi ülésre 
halasztatott.

Scpt. 15én Vd. országos ülés. Tárgy: Jegyzőkönyvi 
bizottság, lajstrom. - Elnök a szavazatlevelkék kiszedésével 
tegnap fáradozott urakat fölszólítja munkálkodásuk folytatá­
sára ; mi bevégzödvén, eredményűül a következő 35 tag 
nyerte a többséget; gr. Nemes János, gr. Thoroczkay Mik­
lós, Kozma Pál, Horváth Albert, Dalia Mihály, Gál János . 
ifj. gr. Bethlen Pál, Lészai Lörincz, gr. Teleki Domokos, 
b. Kemény Domokos, id. gr. Bethlen János, gr. Kálnoky 
Dénes, Zeyk József, b. Kemény Dénes, Vér Farkas, Zeyk 
Károly, Horváth János , Gál Samu, Kozma Dénes, gr.’Beth­
len Farkas, Hoszszu László , Nagy Elek , b. Apor József, 
ilj. gr. Bethlen János , Fosztó Ferencz, Miki Mihály, Antal 
Imre, Schmidt Konrád , Biedersfeld Frigyes , Scherwig Já­
nos, Zimmcrmann József, Fogarasi János, Csorba György, 
Kovács Dániel, Demeter József. Az elnök által a holnap- 
utáni országos ülésre napirenden leendő tárgyul a k.kir. elő­
adásoknak az udvari kanuzcllár választásáról szóló első pontja 
(űzetvén ki, — Tordamegyc egyik követe több országgyű­
léseken! gyakorlatra hivatkozott 's kére ö nmlfgáí, hogy a 
lajstromot tűzze ki tanácskozás tárgyául, annyival inkáhh , 
mivel az már köziratra van bocsátva. — A többség a tordai 
indítvány nyomán a lajstrom tárgyalása mellett nyilatkozván , 
elnök ő nmga a csütörtöki ülésre ezt tűzte ki. (E. II, után.)

KIGLFÖJLU.
NAGYBK1TANN1A. A Times legújabban igy nyilatkozik 

a spanyol házasságok ügyében: Nem hisszük , hogy valaki 
komolyan vitatná, miszerint a sí. jamesi udvar meg nőm cn 
gedendi, hogy a spanyol és franczia Bourbonok összeháza­
sodjanak. A jelen oset_ különös körülményei közt Hlyeién 
családi összeköttetésből veszedelmes irány származható 
ugyan. Azonban, hiszen folytonosan kénytelenek vagyunk 
nem csak történni hagyni, hanem tenni is, mi veszedelmes­
nek tartatik. Gyakran csak két rósz közt választhatni. Annál 
kevesebbé kell a nemzőtöknek egymás iránt tartozó gyen­
géd tekinteteket szem elől téveszteni tolakodó lauácsadoga- 
tással, hogy olly szíriektől őrizkedjenek, meliyok veszé­
lyességét már saját történetükből is elégendőképen kell is­
merniük. Ha ebbe bocsátkoznánk, hol végződhetnék hívat­
lan tanácsunk ? Mennél több tagadó nézetet nyilvánilnánk , 
annál Jobban szorougattatnánk álliló nézetek előadására. Hol 
keressenek elvégre menyasszonyokat a franczia bérezé­
sek , hol lerjekct a spouyol infánsnők ? Anglia géniusza 
nem leánykérésre való. Igazán véve , ebben nem is mindig 
voltunk szerencsések. A brill fővárosban történt azon sze­
rencsétlen cgyesség, hogy a brazíliai Donna Maria portugál! 
nagybátyjához menjen nőül. A hőiden Dorn Miguel azonban 
mit sem akart hallani som a fiatal aráról, sem pedig a még 
fiatalabb alkotmányról Ez idő óta nem avatkoztunk Hymen 
dolgaiba, lit valahol csak megvesztegettek a diplomaták, 
ezt mindig magok kárára tették. Akár mint vélekedjünk Isa­
bella királynénak rokonával, Don Francisco infanssali vsz- 
szekelesc iránt , annyi bizonyos, hogy Montpensier herczeg 
és Luisa infánsnő tervezett összeadatása olly eseménynek te 
kintordö, mellyel elhárítván, mindkét nemzet bölcsen cse­
lekedett volna , ha ugyan nemzeti érdekek e kérdésnél te­
kintetbe vétettek; szintolly kétségtelen, hogy ezt elő is tér 
Jcszlettc a kél udvarnak ogy szomszéd, melly az egyiknek 
régi és eléggé próbált szövetségese, a másikkal pedig szi­
ves egyetértésben áil. Meglehet nz is, hogy (Anglia részé 
röi t. i.) bizonyos óvás is tétetett azon házasság ellen. El­
tűrne-c Franczia, sőt .Spanyolország is ennél többet ? Mind- 
»kettő elég öreg már, hogy magokról gondoskodjanak, ám­
bár az is igaz, h gy a bölcsességet az ősz hajak még nem 
okozzák Álalán, mit érnek az ovások , ha puszta szavaknál 
továbbmenni nincs szándék? Vannak nemzetek, mellyek 
óvásokat gunynyal fogadnak , és ncmclly meggyőződések­
nél természetes öntetszéssel, akaratosságukat győzelemkint 
magyarázzák, állítólag idegen cselszövénycken kivívott gyó-
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■I ,.rv « eacvravágyás évkönyveiben hátrább no
meniunk' nomlillakozfank-c Algeria állandóelfoglalj olI
r krancziaország büszke arra, hogy tanácsunkat Itlrt 
CD mellvot ha kövei százezer legvitézebb katonáját i 
:Sr miilió frankját takarítja meg. Illy károk azonban tekm- 
' , s vi telnek a gyönyör mellett, mit eg) Iiar) 
erez azon öntudatában, hogy kezdett es bárhova 'ozc 1

nau senki sem tartoztathatja. Az északamer.ka. szöretseg
nem reg Texasi bekebelezte, és „európai csclfk 
111,11 1 s v 1 1 k,nn\\Rii infíi nem miliouaK
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fn ■ L,,vni házasságból; egyszersmind azt is értésére ad- 
Uik " mikep Isabella királyné es 1-uisa infánsnő nem Mami 
ikerek hogy minden áron egyszerre kelljenlerjhez menmok 
brancziaország kineveti intésünket, kineveti óvásunkat. Nem 
kételkedhetünk, hogy brancziaország cleg hatalommal bit, 
tervet mcllyhez magának szerencsét vél kívánhatni, keresz­
tülvinni. Igen valószínű, hogy a nevetést crnycdetlen on •)- 
zalommal lolytatamija, fakadjon bár újra lel spanyol daga­
nata és folyjon bár saját földere vissza a beavatkozás arja 
Meglehet hogy arra, miszerint illy tündöklő díjról lemon­
dás történjék , nagyobb tartózkodásra is lel volna szuk.ig, 
mint a miilyen a gyarló emberi lényeknél található. Ha mar 
egyszer sikerült a-sárkányt, mclly azt őrzi, bűbájos szólas- 
inódokkal elaltatni, maga a gyümölcs eleg csábító T°U,hogy 
az utána való vágyódást kimentse. Lassankmt er a giumo c., 
mig az ármány lépcsőről lépcsőre . folyosóról folyosóra lo- 
mídzek a madridi palotába; ez bizonyara meg nagyobbitotta 
a veszedelmes csemege kívánatosságát és birliatasauak gy e 
nyórét. Azon országban, mcllyről feltehető, hogy a ringató! 
tervet megzavarni, érdeke állal kívántnak latamija cabinet- 
változás történik; a politikai gyülekezetek, mcllymkbcnszor- 
clleni kérdések tétethetnének, a csatorna mindkét oldalon el­
halásznak ; az országgyűlés munkái után mindenki mula 
megy ■ itt a jó pillanat! rázzuk meg a fát, ölünkbe foD hullni a 
gyümölcs ! Keltévé , hogy csakugyan így állottak a dolgok a 
spanyol tervvel, és hogy a csomó aug. 28. torlent megoldása 
illy okokból magyarázható, akkor valóságos szcrencsellenseg 
nek kell tekintenünk, hogy egy oil) kitűnő ffiJcdc er"- „,"‘r‘l 
a francziák királya, illy csahok áltál megkozelithe onek 
árulta el magát. Lajos Kilep méltán a beko Napóleonjának 
neveztetett el. Napoleon llomulusa, ő Nurnája a forradalmi 
Krancziaországnak. lan azonban egy 0
hasonlatosság is a dictator! hatalommal felruhazoU kot ura 
kodé jelleme és sorsában. Napóleonnak sok testvéré volt, 
Laios Kilopnék sok lia van. Napóleonnal testven hajlandó­

ság , vagy valamelly más, ez indulatnak megfelelő tekintet 
vegyüli szárazföldi vagy világtervébe; ennélfogva kénytelen
volt alkalmatlan eszközökkel élni; és e mellett nagyra á á-
sa molly eleinte hazafiul sót szellemi elemekből látszott 
feilődui gyarló szint öltött. Napoleon maga altat emelke­
dett, testvérei által bukott meg. Trónja méltóbb tulajdono­
sának kísérletei vannak, mcllyek a meg gyc-ngódebb kolckkck 
mellett még természetesebbek. Megfeledkezik (alajdonk j 
hivatásáról fcjcdclmiscgcnek, mclly nem annyira sziileltsi 
jogon mint választáson alapult, es mellynck a szomszeduern- 
zcteknek inkább közvéleményével mint uralkodóik család 
jaival kellene szövetkezni. . • ,ÄJl c«'cb * S’
házassága , mintegy Mczcntius- fele osszekottetus ) • 
kelljen egy túlnyomó és megerősített nagyságú fejedelem­
nek illy veszedelmes összckotlelesre lepni egy 1.ró*ina 
mellyel nyugalma cs biztosságának annyi ellensége környez 
A politikai viszontagságok rémitő gyorsan val óznak >pa- 
nyolhonban. F.z ország átalan véve minden evl.zedben kel 
forradalmat, ót polgári háborút, húsz statuses««, egyUWk- 
cladást a királyi családban, egy száműzött any aktra . yntt, 
kétszer bal tisztelettel száműzött királyt herezeget, kelI kor 
mán\zót és öt löministert, kiknek mindcmkc megszokn 
kénytelen. nép által szélszaggatott, agyonlőtt vagy e uzoU 
lökapitányokat, busz ostromlott tartományi 'oraros “ügy 
annvi társadalmi nyomort termeszt, mennyi e oataslropl ak 
kai iái A legszívesebb hajlandóság mellcll sem lehet nem

,m„It ~»»yl r»s »»!««.. jmkbi1 Mmip«»«
hírnek jutni ? Az állapot közvetlen veszélyé az atyai ties 
szemet sem kerülte el. Az infánsnő férje biztos 
Parisban fo^ia pályáját elkezdem, es spanjol heiczec e 
end in patribns infidclium. Czimei uj lényt küfcsoiizcndnek 
a Tmlleriáknak ; a népes csaladkört meg a szeretőire mütó 
infánsnő is szaporitandja; Madrid azonban nem fog a Bour- 
boni házasság fényével dicsekedhetni, es az nem s óhaj 
tamla ; Sbb a függetlenség és régi dicsőség náng> - 
dez mellvre mindig gondol, a nélkül, hogy valaha v ssza
nyerhetné - igen, a lranczia herczcgbcn midőn az a palotába 
vezettetik mollybe alig mer belépni, csak hosszas nemzed 
megalázások képviselőjét és élőképét fogja látni Npanyol-

°r ^SPANYOLORSZÁG. A Gaceta de Madrid hivatalos lap 
sept skai számában I.tilsa infánsnő cs Montpcnsier hg cl- 
jeLzésök illy szavakkal hirdettelik. „Fel vagyunk hatalmaz­
va közhírré lesni, hogy a házassági összekotleles o királyi

*) Yirgilius t. i. ezt monda Mezentius zsarnokról.
Morlua i|iiin etiam jungebat corpora vivis , 
Componcns manibusque maims, atque oribus ora . 
Tormenti genust et sanie tnboque tluentes 
eömploxu iu misero longa sic mort^iecabat^^

fensége Bourbon! Donna Maria Lnisa Ferdinands, 
és 6 királyi fensége Orleans! Antal Maria Ki lep La­
jos közt megköttetett és elhatároztatott Don Francisco Islu- 
i iz mint első stalustitoknok cs a minisleri tanács elnöke , 
és Bresson gróf mint lelséges fejedelmének felhatalmazásá­
val ellátod franczia követ, ö exccllendaik áltál. Az illető 
okirat fogalmazva, aláírva és beigtatva vau. A cortes a ma - 
ga idején c házasságkötésről érlesittetni fognak. Ezen hir­
detmény állal a pártok perpatvarkodasának vege vettetett, a 
gordiusi csomó megoldatott. - Az angol köve tiltakozása e 
házasság ellen igaz volt; a jelenleg minister, deraldo lslu- 
riz válaszáról Rulwer ur izenctérc így ír „Isturiz ur hasz­
nálta ez alkalmat, az angol köveinek e házasságot hivatalo­
san tudtára adni; egyszersmind meggyőződését lejezte ki, 
hon o házasság nem fogja a st. James! cabinet cs a Tmlle- 
riák közt azon bonyodalmat, egyenetlenség cs hidegségét 
előidézni, miktől némcllyck tartani látszanak; azonban , ha 
u»y is történnék, ő jobban sajnálná ez eredményt mint 
akárki más, de nem segíthet rajta, meggondolván hogy 
valamelly nemzet nem mulaszthatja cl azt, mit érdekét kí­
vánnak , csupán azért, mivel abból kel idegen hatalom ba­
rátsága összobonyolodhatik. Isturiz ur továbbá előterjesztette 
a brill királyné ö felsége követének, hogy a sjianyol kor­
mány melly soha sem avatkozott az angol királyi csalad há­
zasságaiba, Joggal bir, az angol kormánytól elvárni hogy 
Anglia magát hasonlóan viselje a spanyol királyi család há­
zasságainak irányában.“ - Az Eco del Commercio a király­
néhoz intézendő petitiót uyitottmeg aláiras vegeit meilyben 
legelöl ö felségének férjválasztásához szerencse kívántatik 
uuyan, de második részében az infánsnő eljegyzésé iránt a 
közvélemény nem helyeslése nyilvániltalik. A petitiót egy 
nap alatt 15 ezercn Írták alá Madridban. — Mirallores mar­
quis, az utolsó cabinet elnöke, a senatus elnökévé nevez­

KRAKO, sept. 15. A mai Gazeta hrakowska (hivatalos 
lap) jgy nyilatkozik ; A sept. 8kai Schlesische Zeitung s 
utána néhány berlini lapok (és egy magyar lap) egy itten 
sept. 6. kelt levelet közöltek, meilyben az mondatik, „hogy 
itt éijelenkint álgyukkal czirkálnak (mi már magában js kép­
telenség ') , hogy a falusi parasztok cs földbirtokosokból álló 
örök mindén idegent két tallér bírság és testi fenyítés alatt 
megállitni kötelesek, valamint, hogy itten minden politikai 
társalgás pénz, börtön vagy testi büntetés alatt el van tiltva. 
Mindezen rend- és fenyitékszabályokról mi itten semmit sem 
tudunk,’s azok úgy látszik a Schl. Zg itteni levelezőinek 
beteg agyában szülemlettek.

Gr. ü e s e e w ff J Emil vezérlete melleit izer- 
keszti Szenvey József.
(Szerkesztőségi szállás uriulcza Horvathhai 540d. sí. a. lsö em )

0lTAt»lO8 I
Wurtembergl királyság. Ludwigsburg 18-15. évi October 8-án

A»-«...........
"ak „„«haltnak elliiriilt ZulVenhausenboli Murvás János

született es Ml. erben meghattnak emm „.iicnhanscni Hü-
(itlinllOZ vagy «limai, IIVSJ .mllnak elMrtm ZulVenhausenbőli Wörvag János

az 17ÖT. évben született es Ibii. erben ™®Bhattn« eiirír^ ^ Viirvai! „ölenlumseni 11
Mihály hagyományúhoz mint orokosne annak i ^ ,Yermckeivcl Huger .Maria Agnes szül. tbOt. évi 
zer József hitvese , k. iSI.-.k erben rele s. ,Uu.V 3íkén, - linger József szül. 1807-iki
augustus ókén, - ll«ger Irataim Marg’t sv.ub ISO - g •' ;; b kiköltözvén O-Binoíczében

rolrVf'^sb'^o'lna'megholtnak tekintendő A törvény értelmében tehat örökséget c'

„w.,rsM SS Wí
ncm 3’o)0azon*'esetre pedig, ha ő ennek közzététele előtt elhalt volna, gyermekei ugyan erre felsző- 

iitainak, ugyanez eljárás mellett. . npin iiinit az ecv évi határidő
Mle rÄÄiÄ e..ge'ne kimondatnék, miszerint «. min,

evének végével elhunyt b.ro.lag tekintendő.^ ti r t p. nt b e r u i főhivatali-törvényszék, 

f í-7) Q,ü)________________________ _____________ ;-------:------- - “ (2, 3)
(792) a 8 1 0 11 . p j. Y közalapítványt i sálnoki uradalomhoz

A n.móltgu helytartótanács kn 22^elkes fobbbágyT 37 zsellérből álló Mogyorós hely-
tartozó, > tok. Esztergám megy en kebctezeU ^telk^iot,  ̂ Us« napjától szamr

iidósltéeoh. (3
f77tlr Árverési hirdetmény............ ,

... „ ,nr Lir „öv kincs kegyes engedelméből közhírre tetetik: hogy a dios-A nagymeltosagu mag ar hír ■ k hógl8kán Miskolczon a' kormányzót lakban tartandó 
.. k. uradalom részéről tol)o e U„,R királyi haszonvételek, úgymint: mészárszék,

; abbani szabad bor-, ser-, valamint pálinka- 
réttel együtt folyó évi november 1-ső nap­

ái mi > k. "adatom’ részérőMoiyo létezö Mrályi haszonvételek, úgymint: mészárszék,
árveres utján, Aranyos nevezetű • > f az ai,bani szabad bor-, ser-, valamint páhnka-
mérés ts^fTzésntk “Agával,ahoz tartozandó földek- ’s réttel együtt folyó évi november 1-ső nap­

jától számítandó 3 évre bérbe fog adatni. bánaipénzzel és biztosítékkal ellátva ezennel meg-
U«*»Ä lEÄvli«"--“*:

,-204) Néhai Brandenburg Ignácz elleni csődper. (!’ H
„.,HV varos tanácsának jelentése szerint néhai Brandenburg Ignacz hitelezői csóduletenek

. 3tl; “ i udtkére tűzetvén ki, 's tömeggondnokká Arnstein 1.. - pergondvtselőve
nodirgnKÍisachcr Boldizsár hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdetletik. Költ Kisasszony ho 25. 1SH.
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tartandó árverés utján, haszon-

bérbe fog adatni. iné„ szerezzenek, minthogy ez iránt utóbb teendő kifo-
A' haszonbérlők kellő tudomást a heljsznne . ■ feltételei Pesten kis seminarmmban a

' (3, 3,

U } A' fóméltóságu m k. udhve jÄben'm'1 Tto-51 is tó-halászat 'jog” ‘'rnéSlrám ^haszonbért 

l-s6 napjától számítandó, három 4.) -• fels.'lbbl jóváhagyás fcntarlasa mellett tartandó art eres
helységében az ottani uradalmi szamtartot lakba . kivan,,k a- fentebb kitett helyre s napra
utján újonnan bérbe adandó lészen , *IU kamal0s bánatpénzekkel, s biztosítékul Ickolend«
délelőtti 10 orara, a szok j - * ,, , o0nv megjegyzéssel hivatnak meg. bogy a beiinog: hogy a' bor­

nál is Alváron árverrs 
bánatpénzek is kész ezüst pénzben

délelőtti to órára, a' szokott száztól » - ‘0, y mVgjegy éssel hivatnak
értékeikről szóló hiteles «»íznnyit anf okkal edatva szinte az alpári számtartór

Ä árak'5 bWnzek isfesznek leteendők. Költ Váczon, august..» IQken Göb.--------------------------------------

— "vnr ltótörvényszeki t ti c /• e >•
HabUtsohck Györgynek kinek jefenlegi UCozkodásamn «üdülik, az ellene

222 ez. ura nézte inditoU váUoimrJirrgyala:f 

kitíi70tik mcii nem elene. cUtSieUÍa'„mlgn,nnban a’ klr. vállóiórvényszéknek _ ....... (| 3)

llrusrhka János Aezsideri ácsmester3197b. Mosony vármegye torvenyszeavnea.«.,.^....™.,!^ ^ $ l(„m,ggon,lnokká H,rdy
hitelezőt csődületeitek határnapja L tt in M neveztetvén: ugyanez kihirdetletik. holt
István lőbiró, perügyelove pedig .Molnár i-M (‘ b.
Kisasszony hó l^kán IfrK.

(2061 Váltólevelek megsemmisítése.
.n,3, Kteck Lőrinc/, promonloriuml lakos folyamodása következteben két rendbeli s jelesül: 
nji v iccK ‘ 1 o forintról és 18t2tk évi September 4ken szinte 200 p. ílrol

18'ildik évi ll0V.c'llberr,"lfgd-ll szenvedőleg Böck Frigyes budai polgárt pedig keresőleg illető már 
któ f ’tt “de ki áb ázás előtt összeszaggatott láttok megsenunisitését kihirdeltetni kérvén, ennélfogvás. 
a kérdéses váltók omesemmisitése közhírré tétetik, hölt Sz. Ivan ho 23kan 1846.--------------------

mii Kötelezvény-megsemmisítés. c ’'
,,200 Pest város tanácsa bizonyos 1804. évi július 22kén 1000 ó bankó forintról kiadott ’s 

Isdó évi sentember tikén néhai Farkas János és Panier Rozália hitves tarsak ot pacsirta nevű 
I fn .uf' s, atoll evő házukra Komáromy Gábor részére betáblázott, 's a’ fenemlite t adósok 

öf“köSei állítása 'sze-int már kifizetett kötelezvény megsenunisitését országszerte köurdettetni kérvén , 
cnné 1 fo^1 vást a"\érdéses kötelezvény megsemmisUtetik. KoH Sz. Mihály ho 1-jen 1846.----------------------

(2054 Házassági szerződés kitábláztatas. ^ ^

SSTst ás áss-
W5Ü5S “'“.’»Srlű.’fí —tmm

t riatnfi kisßvülése alkalmával betáblázott adósságok jegyző kony\enek kivont része 
r í - r ogn i -1 zum Andenken des Zeugnisses, welches von uns unterschriebenen Zeugen am 

. ‘ |lae ccscliehcn ist. Ks erschien nehmltch vor uns Henrich Sohn des Mandl Lemberger,
;cndesgesezlen tage gesehene ^ warh#ftc Ze„ge, nimmt von mir mittelst Manlelgrilf ln Besitz,
^ schreibet es ein besten Rechtsfonn wieder unterschreibt, und übergibt an meine Gattin Therezu. 
T uin, ine íi Mandl Goldstein etc. I'rcszburg den 1 —ten April 1834.
TOeh Pofonban junius 29. 1816. Kiadta budaiakat Vermes Ignácz m. k. lek. nemes I ozsony 

ármeavének Icvéltárnoka.______

(1, 31
, .......... ................... Born Keren, z altul

évi October I2dik napján rraecli 9 órája határidőül 
, iigvvéd hlvaulboll gondnokául kineveztél'on

(199)

46. septombei lTkén tartott üléséből

elleni csődper.

M2) Váltó példány megsemmisítés. 0,:J)
31633 Sáros vármegyének felírása következtében, mcllynél fogva nemes Berzevlczy Tk;adarn,ak 

, ■ , 7kén i-’perles varosában elveszett lárczájábnn volt, egy üres, oszlottéi ki nem ti ltott
kiiiein bocsátott, hunom egyedül Hesewffy G,u.a Móricz e^gadás4«.t ^ ‘»tt magya^ val ^példán, 

megsemmlsilésél országszerte kihirdeltetni ken, cnnclfogvást a korúim vaui k
köniea közhírré telelik. Ivöll Sz. Mihály hó Okén lS’iö.

(21-

(1,3)
Jkán 100(1 flról kiadott

31992. lemesvai varos tanácsának jelentése szerint ” r,^," „ de elveszett kötetcz-
s Ihizy Jánost szenvedőles, Valkó Jánost vei tg keres,.leg I ető^ .1 p?rnne| kihird„,t„tik Költ

vény raegseiumisitésere egy évi s egy napi hatandó tűzetett 
KUasíiony hó tödikan íö4Ó.

(goo) Kötelezvény-megsemmisítés.
31992. Temesvár Natos tanácsának jelentése szerint eN uu^u>

, _ . «^f-.lnrt VallA 1 ,n..ct kPrCSOlClZ UlCtO

— íluTka Vineze F. elleni csődiier. C!’®J
34801. Pest varos tanácsa jelentése szerint llutka VI»,ze Ferencz helyheh dotmny kereskmlő

hitelezői csődületének határnapja f. évi november tüdikára tűzetvén M, 
Antal, pergondviselővé pedig Prlmayrr János bites ügyvéd nevezte 
Sz. Mihály hó Ildikén tSHi

s tömeggondnokká Grát/cr 
ugyanez kihirdetletik. Költ

(21V) R,i,z Miliály elleni csodper. 0’s’
,,ri 'Krs"‘r,is:ír;sssKXKÄiS
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PAP IGMÁCZ.

T 1 IITII/Om

' ezérszó. — Elméleti rész: bevezetés. _.. I. rész , 
őóditó erűkről: aj az okoskodást. bj a’ szépítő, ej a 
érzitű mú(lökről. — II. rész: a’ szónoklatról l-iir álahi 
ban. 2-or különösen: Aj az egyházi ékesszólásról: aj : 
szoros, bj a' tágértelmű egyházi szónoklatok (lionnTií 
jiaraenesisj. 11 j. a világi ékcsszolósrol l-ör átalában. 2-o 
különösen: aj a" polgári, bj az intézeti szónoklás’ mű. 
latija. III. rész: az ékesszólás kiilkellékciről: aj a 
ii modor (stylusj bj a szavallás. —A" példák mindenüt 
koszonis szónokainkból.
(I y a k o r I a t i r é s z: 1* é 1 d a f ii z é r, mclly az ágy neve 
zeit undor gyanánt a' magyar ékesszólás" irodalmaim 
legválogatottabb egész szdno/i/nlo/uil ad olly renddel . mi­
kent mű tanon a szónoklatok különösségeit meghatározta

Kéziratban 45 ív. előállítását a" veszprémi nyomd; 
\ álolá-el. s törvényes erejű lekötésnél fogva a" nyointa- 
tás első napjától számítva 10. mondom : Hz liel uhui. hí; 

’40 ívnél nem terjed többre, készen Iccnd.— Szép feliéi 
nyomtató papíron , csinos borítékba l’iizve előfizetési ára 
egyezüst forint, mcilv áron szoros határozatnál fogva 
csak azoknak fognak példáin aik kiszolgáltatni, kiknek ne­
vei a" munka’ végén kinyomva olvashatók: uláirás nem 
fogadlatil-el.

Előfizethetni Veszprémben: Nagyon tiszt. J a n k ó 
Imre urnái. kegyes rendű áldozó papnál , a" veszprémi

/V t,

- t.
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pp. bolti áron fogadtatnak-el.

c,ess~úlúS a népmBvé'z»*/ tartom«,njábun iyeujou- 
toheii foulat-d, mondja ^“ter-

é,i r,i,.---. ...ellj- «

helye,, hislosítliatja. E*vés.s'í-a* megadjam illa 

Íáí° mclí Tirí h«j",-M a' nagy c«=V iráayá-
Ä- «»«* - :•"

dekességében meglepő újdonság B ó /hcn |,a-
lizessc régi adósságunkat, mellyel e te.en c .es/.ne 

- 1 „1...... o/l<1 ítr tartoztunk.

Pap Ignác* s. k.
(ix Ekés szólás Ulti szerzője.

V,L alkalommal megszerezhető Veszprémben a' szer- 
,él; 1» e s t e n: Eggenberger József és Fija magyar arad- 

nyvárus uruknál:

KIzKMl HÖlzTJÉSZET'rAW.

‘s a’ t.

irta
I»ap Ignáci.

15. lap. Velinen, borítékba fűzve 1 for. ezüst pénzben. 
10 példánytól a’ 11-dik ezután is ráadatik: de esti
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A’ Pesten létesült királyi ipartanodának f. tlS4ti-ik évi november hó Isö iiupjnn 

leendő megnyitása napját, ozéljét és szerkezetét elótüntetö alább • . alatt olvasható hir­
detmény — f. 1846-ik évi Sz. Mihály lm ttikán 35772. sz. alalt keletkezett k. k. helytar­
tósági intézmény következtében ezennel közhírré tétetik

A' pesti kir. iparlauodának czélja ’s szerkezete.
A' pesti királyi Ipaitauodának reudeUetése, hogy a realistivus tudományoknak alapos és lehe­

tőleg terjedelmes tanítása által a honi iparértelmiség kifejtessék, az Ifjúságnak alkalom szolgáltassák 
oily es literetek szcrczhctósérc, mikép az iparnak bár mellyik ágát választaná pá.yául azon eredmény 
teljesen működhessék

A’ pesti kir. ipartanoda n honi iparnak ágaihoz képest három szakra osztályo?.tátik úgymint, 
mezei gazdaság, mű ipar és kereskedelmi szakra, mellyeknek mindegyike két-két évi tanfolyamot 
foglal magában.

Minthogy pedig ezen intézet leginkább azon néposztály kiképezését < zéloz.za, rnelly a felsőbb 
elemi okta ás bevégeztével hajlama, vagy létele/hetési érdeke szerint olly életmódot választ, mellyen 
ideje s alkalma alig leend, az ipartanoda fontos és terjedelmes tárgyainak kellő felfogására szükséges 
lealistieus ismereteket tulajdonává tehetni az ipartanoda lenérintett osztályait egy évi fölyamu 
mind a’ három osztálvlyal közös előkészítő tanfolyam fogja megelőzni, mellyel az illető szakosztá­
lyoknak jövendő tanítványai kielégítő előmenetellel elvégezni kötelesek lesznek.

Az előkészítő tanfolyamba csak olly egyének fognak felvétetni, kik tanoda! bizonyítványt innia- 
tanának elő arról, hogy a’ felsőbb elemi tanodák két évi negyedik osztályát kívánt sikerrel elvégezték,

» legalább Is a 13 élet-évet meghaladták, olly ifjak kik az elemi tanodák három évi folyamának 
bevégezte után a középtunódáknak már netalán több osztályait hallgatták, továbbá, mesteremberek 
művészek kereskedők, az ipartanodul előkészítő osztályba csak úgy fognak felvétetni, ha az elemi 
tanodáknak kétévii negyedik folyamát pótlólag elvégezendik, vagy a' mennyire korosabbak volnának a' most 
említett folyamnak tanulmányaiból magokat vizsgálat alá vetvén, kielégítő ismereteket lanusitandanak,

A’ tanulmányok, feloaztií«».
A) az előkészítő é \ tanulmányai:

1) átalános számolástan hetenként 3 óráig.
;>) Betii-számtan és elméleti mértan olly terjedelemben, rnelly a gyakorlati mértan , termé­

szettan eiőmütan — és polgári építészet alapos felfogására megktvántatik hetenkint r> óráig.
3) A természetismeretnek ásvány, növény és állatországa 5 óra
4) Az iparüzleti írásmód előkészítéséül

a) A magyar nyelv mint tanítási nyelv főbb szabályainak ismétlése
b) Az iparüzleti Írásmódban előforduló műszavaknak értelmezése
r) Levelezési s egyébb fogalmazási gyakorlatok 4 óráig

r>) Német nyelv 3 óráig.
ti) A’ rajzolásnak azon szakai, mellyek a’ tanítványok egyéni (‘/.éljainak megíelelendnek 

kint !> óráig.
A’ lazdáazalt osztály tHnalnióny*!.

Jg) Első évben
1) elméleti és gyakorlati mértan hetenként á óráig.
2) Ábrázoló mértan és a polgári építészetnek elemei 4 óráig
3) Természettan 4 óráig. V.
4) Számodolás 3 „ ■ ^
b) Rajzolás 6

Második évben.
3) átalános- és műi vegytan hetenkint 5 óráig.
2) Erőinütan. különös tekintettel a mezei gazdaságnál előforduló eszközök 

ptkre hetenkint 3 óráig.
3) Polgári építészet és vizűin tan hrtenkml 4 óráig.
4) Mezei gazdaságtan 5 óráig.
5) A' tanévnek első felében az uibéri és mezei rendőrségről szóló törvények magyarázata, s 

cfdőszeti szabályok hetenkint 3 óra
A* mii lant osztály tárgyal.

C) A műtaní osztály első évének növendékei ugyanazon tárgyakat fogják hallgatni, mellyek a 
ttudászati osztály első évében taníttatnak kivé vén a" számodolástant, rnelly helyett a' kereskedelmi 
számolásiam lesznek kötelesek a’ kereskedelmi osztály tanítványaival halgatni

Második évben:
1) átalános és műi vegytan *> óráig
2) Erőműtan 3 óráig. , .
3) Polgári építészei a mennyire tudniillik a' növendékek ez el ja ezt igenylendl, hetenkint v óráig
4) Műtan 5 óráig. , . , . . , , , , ,

A' rajzolásnak azon neme, rnelly a’ tanulok egyen! f/óljának megfelelend, hetenkint b oralg
V tárgyaknak előadási felosztásában kellő figyelem leend arra, hogy a’ műtannak azon fej ez e- 

tel, mellyek á' meteigazdaságnak egyik vagy másik ágára vonatkoznak u gazdászatl osztály növen­
déket I műosztályi előadásokban halgathassik.

Hernhedelml oeetély unulmíny».
D) K Is ö év:

1) kereskedéstan hetenkint 4 óráig.
2) Kereskedési számolástan 4 „
3) Termesztményl áruk esmeretc 3 óráig.
4) Kereskedelmi földleírás 3 óráig.

Második év.
1) kereskedelmi írásmód 3 óráig
21 Kereskedelmi könyvvitel 4 óráig

V kereskedelmi osztály tanulmányai a többiekénél kevesebb előadási órákra vannak szorítva
„• végett hogv ezen osztály tanulmányait olly egyének is magokévá tehessék kik az ipartanodat 
előadások meglátogatására több időt nem fordíthatnak, továbbá, hogy alkalom szolgáltassák a múlani 
»agy gazdászati osztály egyik vagy másik tárgyát, a kereskedőnek olly szükséges »last Iranczta 
„Műnyelveket tanulhatni, a szépírásban rendkívüli leczkeket venni, miért is ktváltkopeii a keres- 
* , .* _______ ____j__i. ....... Annadinfni iwniv ncvtnivuk tamiImanvain kiviil, hajiam és egyéni

szerszámok < gé-

árgyaihoz sorozva nem 
tanítói ügyességüket kellőleg 

az említett tárgyak fölött az Ipartanoda! 
növendékek állal lizetendfi mérsékelt, 's eleve meg-

kereskedőnek
................. . szépírásban rendkívüli leczkéket venni

kedelmi osztály tanítványainak meg fog engedtetni, hogy osztályuk tanulmányain kívül 
cél szerint, más osztályt tárgyaknak előadásait meglátogathassak.

Az olasz, franczla és angol nyelv, a' szépírás, az ipartanoda rendes tárgy a 
tévén, olly tudományos készültség« egyéneknek, kik erkolcsiseguket 
he fogják bizonyítani, felsőbblcg meg fog engedtetni, bogy 
épületben rendkívüli előadásokat tarthassanak, a 
határozott díj iránt. oUS.tá.l nyel*. , , ,,

v uesli Uréiyj ipartanoda minden osztályaiban oktatási nyelvűit a' magyar nyelv fog használtatni.
V tanév kezdete.

....
kedden szerdán.

(I. 3)(-798) II i r d e t e i.

Ab olmüczi kerületbeli Morva Neustadtban levő s morva- 
NBÍleziiai egyházi alapítványhoz tartozó exminorita-zárda 

részének ’s kertjének árverés utjáni eladása
A' cs k morva-szileziat statusjavak eladási biztossága által közhírré ‘......

szagban olmüczi kerületbeli Morva-Neusladlban fekvő 
nltése után a'

födél alatt épült A földszinti lakások általában boltozottak, az első és másod emeletiek pedig részei- 
kint hibás nadhultozatokka! eilátvak

I gyan abban talállataak
a) Földszint;

I) jobbról nagy kaiu.ua kél osztály/atban tornáéi, s ai előbbi keresztiül)osonak része ,
21 balról haIdán ebédlő-teremnek használt hosszú azoba, szomszéd konyha, s kél elrvngáh

kamara
3 ) belső udvar felé épülethez csatolt árnyékszék folyosóval.
Mindezen helyzetek nem liithetők.

b) Klsó emeletben:
II folyóson balról nagy fűthető szoba.
_') e mellett konyha, előszoba , > árnyékszékhez vezető folyosó.
') A kis belső udvar leié hosszú fűthető szoba.
4) lobbiul az iskola-épület belső udvara felé be nem /üthető kamra,
ö) az átengedett sekresty e s földszint boltozott kamra felelt két nagyobb szoba vaksgobával. 

r) Második emeletben
I) balról az udvar külső oldala felé hosszú nagy szoba.
z) a városi sánc/, felé egy nagyobb s két kisebb fűthető szoba kis konyhácskával,
3) a lépcső felmenőinél léczrostéllyal ellátott sótét kamra . végül
4) földszinti sekrestye lelett kél fűthető szoba vakszobával.
Az épület' állapota figyelembe vevén az egyházi fundus költségein tett Javításokat - az lBAI-kl 

decemberben tartatott hivatali szemle alkalmával a kőműves munkák'általán jó karban találtatlak, » 
csak a külső vakolat kijavítása szükséges.

I'.llenbcn a háztető belseje nagyon rothaduzó, a zsindel-iedél egy idő előtt szükségből kijavíttatott.
A földszinti kövezetek rongáltak, az első és második emclelbeni padlózatok csaknem egészen 

használhatlanok. Kpcn olly romlottak's használhallanok a' kibérlett lakásokon klviil az ajtók 's ablakok 
mellyek még a Minoriták eltörlése idejéből származnak , sőt az utóbbiak közül, nómellyek deszkákkal 
berakták, úgy a' létező kandalló-ajtócskák is; — az épületben találtató » kályhák szinte rosszak ’< 
csaknem haszon véli étiének.

Mi kertet illeti rnelly a főiskolának átengedett exmmorita zárda-rész megélt külön bejárás­
sal kiilön leks/ik megjegyeztetik, hogy alatta jól boltozott plncze külön lépcső s előplnczével talál- 
tátik: — hogy a kertben létező laépiiletek t. i. a város falon épített glorlet lépcső-- s karzattal, to­
vábbá laárny ékszékek , s teke-pálya egy kert-bérlő által önköltségein felállittatván nem az egyházi 
alapítványnak tulajdona s így magára hagyatlk a kertet megvevfinek ez esetre az érintett laépületek 
illető tulajdonosával! egyezkedés.

Kzenkiviil a' venni kívánóknak tűdtől adatik: miszerint
a) az említett zárda-kert th'iö-iki november I -tői , Itiás-tki October végéig lélévenkint előre 

fizetendő l'i ft á r p. krnyi évi bérért s a kertre kivetett adó-terhek viselése mellett olly kötelezett­
séggel adatott haszonbérbe: hogy azon esetre, ha a’ kert a három évi bérlet-idő alatt eladatnék, 
vagy iránta más rendelés tétetnék, a bérleti szerződés megszűnjön a haszonbérlő félévi felmondásával, 
meily ha az egész haszonbérleti idő elölt történnék , a' haszonbérleti egy év előtt tétessék , minden 
bérelengedés és kárpótlás nélkül a szerződéstől elállni tartozzék.

21 Hogy e' kerten 4ö p. krnyi évi adó , 's 5 krnyi pótlék, egészben tehát 59 p. krnyi adó fekszik, 
mellynek 19 ft. íO p. krra rugó tőkéje, a hec.sár kieszközlése alkalmával levonaton; ezen adó-terhet 
jelenleg a' haszonbérlő viselni tartozik

c) hogy e‘ mellett azon kerttől útjavításra, a'fentebb említett adónak harmada azaz 19*/, p. kr. 
fizettetik mit eddig az egyházi fundus válalt magára ; végre

d) hogy az eladandó zárd-rész , a’ kerttel együtt, a' Neustadtbell Minoriták eltörlése után , egy­
házi alapítvány nak kétségtelen tulajdona lön, s így még semmi nyilvános könyvbe Igtatva nincs; mire 
nézve a'jövő vevőnek érdekében álland , a’ dologhoz! tulajdonjog elnyerése végett m. Neustadt városa 
tanácsához , a kötendő adás-vevési szerződés alapjánál fogva a’ városi telekkönyvbe való beutalásért 
folyamodni rnelly iglatáshoz az egyházi alapítvány részéről egyszersmind az említett szerződésben! hely­
benhagyás is járnland.

A lényegesh eladási loltételek következők
1. Mindenki, ki e' honban jószágot bírni képes , az árveréshez járulhat.
2. KI az árverésnél részt venni kíván, bánatpénzül a’2623 fi. 45. kr. p. p. kikiáltási árnak tized 

részel akár készpénzben, akár nyilvános, 's érez pénzre s meg vivőre szóló tehermentes statuspaptrosok- 
ban árkelcl szerinti értékű 1. peti, s az 1834 és 1839ik évi névszerinti értékű status adósság! köte­
lezvényeket kivéve — lefizetni, avagy ez összegről szóló , a' köz., púig. tör. könyv 230 éa 1374. 4- S 
szerint elfogadhatónak nyilvánított biztosítást oklevelet készítet tartozik.

Venni szándékozók könnyebbsége végett, kik táv-ötletük, vagy más okok miatt az árverésnél meg 
nem lelenhctnenek, vagy nyilvánosan árverezni nem akarnának , az árverés előtt és alatt, Irt 's lepe­
csételt ajánlataikat az árverési biztosságnak átadni megengedtellk.

V beállási bélyeggel szükségképen ellátott ajánlkozó levelekben
a) a' tárgy , niellyre az ajánlat tétetik a' tárgy elárverezésére meghatározott időnek l. 1. év, hónap 

és nap megnevezésével illőleg kifejeztessék, 's betűkkel és számokkal világosan meghatározott pengő 
pénzbeni összegről szóljon; miután az ezen feladatokkal fel nem ruházott ajánlatok, vagy mellyek csak 
percentre vagy a'szóbeli árv erésnél elért Iegmagasb ár fölött bizonyos összegről szólnak — tekintetbe 
nem vétetnek.

b) azokban világosan foglaltassák. hogy magát az ajánlkozó minden árverési feltételeknek ala- 
vetendi mellyek az árverési jegyzőkönyvben felvétenék s az árverés kezdete előtt felolvastatandók

c) az ajánlkozó levélbe a kikiáltási árnak 10 pelje bánatpénzül zárassák, rnelly akár kész pénzből 
akár nyilvános s érrzpénzrc és megvlvőrc szólnak 's tehermentes statuspapirosokbót — az ár kelet 
szerinti értékű I. pótleket, > az Ibit és 1839-lk évi névszerinti értékű status-adosságl kötelezvényeket 
kivéve akár a" cs. k. kamarai ügynökség által megbírált, s a köz. pol.l. könyv 230.es 137 4. szerint 
elf,...a.Illaténak nyilvánított biztosítási oklevélből álljon.

dl az ajánlkozónak kereszt és családneve , továbbá rzimzele s lakhelye a levélbe irassek 
e) az írásbeli ajánlatok beadások Időpontjától lógva az ajánlkozókat-, az eladó egyház alapítvá­

nyát pedig a/.on naplói, mellyen elfogadásuk az ajánlkozóknak tűdtől adatott, kötelezik. A befejezett 
szóbeli árverés után , minekutána a jelenlevők már többet adni nem akarnának , — az árverési biztosság 
által az írott ajánlatok megnyíltainak s kihirdeltelnek

V» vevő gyanánt - további árverés nem engedve az fog tekintetni, ki akar szóbeli árverés 
alkalmával akár rendszeresen Írott ajánlat után, mint legtöbbet ígérő tűnik elő

gl hí-i'szóbeli az. Írott ajánlattal teljesen egyenlő akkor a szóbeli eltebb , ke! vagy több 
írásbeli egv'eolő ajánlatok közül az elsőbbséget az áiverést biztosság által végbevitt sorshúzás határozza el.

.() Ha az árverésnél valaki másért kívánna árverezni megbízójának illideg törvényesített megbízá­
sával magát árverés előtt a biztosságnál Igazolja, néki a megbízást átadván 

-,1 ,v bevégzelt árverés után nagyobb Ígéretei nem fogadtallk.
5) Bele fezeit árverés után a jószágot meg nem vevőknek a bánatpénz azonnal visszaadatlk , 

a legtöbbet Ígérőnek pedig ez, a vctelpénz felének lefizetése után kézbesitelik. ,
P (i) \ megvevő a' vctelpénz felét, a' néki legrövidebb idő közben tud túl adott \ ételi bel) - 

benhagy ástól, 1 hét alatt, még pedig ezen jószág átadása előtt Briinnben létező cs. k. m. sz. tart. ka­
marai fizető-hivatalban lefizetni tartozik. ., , , , , ,

V hátramaradt vételár másik feléi pedig, ha ezt a' megvett jószággal első helyen biztosítja 
s félévenkint részletekben fizetendő ötös kamattal jövedelmcztctl, azon naptól számítva, mellyen a 
vétel-összeg első fele szerződésileg Ictétctetl üt év alatt, öl egyenlő resztetekben lefizetem I

Az árverésnek többi feltételei árverés alkalmával tudomásra fognak adatni, s meg előbb la, 
valamint a’ közjavak eladási tartományi biztosságnak, úgy a’ cs. k. m. sz. kamarai-jövedelmek igaz­
gatóságánál, megnézhetők. . .. ...

Végül figyelmeztetik miszerint a' venni kívánok, az. eladásra szánt 
zárda-épület részét 's kertét személyesen szemügyre veheti.

A’ cs. kir. m. szil. tart. közjavak eladási biztosságától
Gróf Stadion Rudolf

___ M. ÍSeustadti exminorlta
Briinnben 18Ytí-ikl augustus lükén.

tétetik: miszerint Morvaor- 
s az ottani főiskolának már átadott rész’ elkiilö- 

zárda-templomnak maradt s m. sz. egyházi alapítványhoz tartozó exminorlta zárda része 
, j „ov a‘ mint ezt jelenleg az, egyházi alapítvány bírja és használja, IhH-iki October ó-én 
délilőűi 9 órakor Biiinn városában a' cs. k. kormány-épületben, (elsőbb helybenhagyás fentartása

mellett, nyilvános árverés utján eladatni fog
- ’ kerttel együtt! épület-résznek kikiáltási becs-ara 2i> .3 ft 4:»

megállapítva, mellyen alól ez. épületrész semmi esetre el nem adatik 
.V Xoncioaiholl PAininorlta zarda részé, rnelly az altul közepi.

krra p. pénzben van biróilag

A’ iseustadtbeli exminorita zárda része, rnelly az attól ko/cplallal elválasztott s az ottani fő- 
iskola számára fordított épület-résznek elkülönítése ; s Neustadt! polgárságnak pedig a' szentegyház 
ÄeÄÄ'ill átengedése után. eladásra ren elteletett, áll két emelet,I épii.et-szarny- 
löl mpllvhcz 122•/«f 1 ölnyi térségü elóiidvar s II U olnyi belső udvar-tér tartó/1k.

’ A nárdt-épület megett talállatik a’ zárdákért, mellyel kél oldalról magán álló falak, délről a 
városfala, keletről pedig szomszéd épületek környezik, es aaj Q siktcrt foglal magában.

Az eddig kcrltlen udvart az árverés eredményeve következett helybenhagyás után Neustadt va­
rosa közönsége maga költségen lógja bekentem!.

Az eladásra kijelelt ház-rész , mellytői házi adó eddig nem fizettetett, s nicMy-nek 
nagyobbrészt zselléreknek azon kötelezettség mellett adattak ki. hogy a kikötött hazbert 
dcnkinU részetekben előre fizetni, és szinte előre bocsátott 14 napi . .. . ,
njelhltés nélkül költözködni tartozzanak, — általában jo anyagokból, kövek s téglákból, zsinud-

hcly/.etei 
évnegye- 

fclinoiidás után kárpótlás igé

(P. H.)

Moiva és Sziléziának kormányzója
Chlnmezlay Antal lovag 

cs. kir. udv. tanácsnok.

Scbüfer Antal
cs. kir. m. sz. kor. tanácsnok.

Kis András elleni csődper. (1 ’3)
törvényszékének jelentése szerint Kis-András Téth helységben jobbágy

(2117)

hitelezői csődületének határnapja f. évi October i2dtkere tűzetvén ki,
Antal táblabiró, perügyelővé pedig Bély József tiszteletbeli alugyész neveztetvén .
Költ Szent Mihály hó f-jén 1846.______________________ _____ ______

B. Szegedi József és neje elleni osődper.
3 417 4. Szatbmárnémctt város tanácsának jelentése szerint

iömeggondnokki Zombalh 
ugyanez klhtrdettettk.

(211,-)
(1, 3)

B. Szegedi József s neje Kónya
Hozálta bukott adós hitelezői csődületének határnapja f. évi docember Iekére tiizetvén k, ^ tömeg­
gondnokká Zsiga György helybeli tanácsnok, pert.(fjeiévé oed 4aj.u Gábor h.los ügyvéd nevez 
telvén. ugyanez klhlrdeltetlk. Költ Szent Mihály ho 1-sőjen 1S4Q.
(211) Sztoikoxics 1/. ellent csődper. ti

vers s,vhv lka «»híd király I város tanácsa megkeresése I oly tán Sztojkovics I. tőfos kereakedí

■'A 1

miß



(789) Vált <) t ö r v é II y széki i d é z é s.
i'ojl.ik \iimos kinek jelöniem tartózkodás hehe nem tudatik, az ellene l tlmann 

kere>ke.l • á.'t.H I K járulékai iránt Indított váltóügynek ,i Vt. II. r. 7'1 va s> 
u, - ói ,1-tober 2kan resell '* urak- i e váltó:,.n énj ^/ék előtt jelenjen meg. \/en 

ha fen ** ' ‘ ‘
rédelniére \ 1>un a Jo/svf v iigvvéd gi 
ISIti. >eptember 1 >ké:i tartott ülését'

(1^5)
olnuknak neveztetik holt Pesten a" kit e I» v áltótörvénvs

Kutelizvéiiy iránti fel>z,ó|i(á.s. (3,3)
29353. I’ozsony vármegye Jeszen</kv Krk. mint néhol Iczcrnlr/ky Lajos ária gondnokának 

folyamodása következtében, bizonyos I821dik évi jullus 27kén lilik") írtról 20 król kiadott s néhai 
lezerntezky Lajost szenvedőiig, Länderer Lajost, 's engedmény mellett Markovlcs Pétert pedig kere

V'1")) (1 / 3) ( 699)A jáulkozá s.
Kgy, jeles bizonyítványokkal ellátott gyakoibüt 

neveld, Ki a magyar, deák német 's tót nyelvben 
tökéletesen járta'. eg\ nagyobb rangú családhoz1 
nevelőül felvétetni kívánkozik. Bővebb tudósna.sl1 
e' laj* kiadó-hivatala adatni.

(~3) 1

Heckenast GnsztAv Cl

pesti köny >.no).- és kiadónál vácziiitczábaa I i. >z a. 
megjelent és minden hiteles hiinyvárosnál kaphasd

I J<l<ríl-llj

I 171) Haszonbérlet.

sdleg illető már kifizetett, de elveszett kötelezvényt országszerte azzal kérvén kihirdettetni hogy li 
.livhak mostani tulajdonosa magát eey ev eltelte alatt nemjelentendi, i kérdéses kötelezvény kitábláz 
ta ni. s megsemmisittetui fog. ugyanez szokott mód szerint kihirdet'.etik. Kult Sz. Jabab hó 28 lód

(’ s <) d p e r - s z ü n t été >■. (i 3)
m városa tanácsa jelentése szerint, idősb Bánik János helybeli marha kereskedő

biróilag megsziintelettnak kinyilat- 
etkez.tében kihirdettetik. Költ Kis-

U1J1)
jllV.i. Ó-Zóly

hitelezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene rendelt csődper 
koztatott. Mi is f. é. június 2dikán 21288. sz. a. kelt Intézmény k* 
asszony hu iíken 1ö4Ö. ____

Ili50. i’ozsony varos tanácsa Diem Gottlieb és Katalin hitves társuk folyamodása következ­
tében az. i>33dik évi december 30kán 163 v forintról kiadott, 1h3i évi márczius i'.ikén betáblázott 
's a mondott folyamodókat b/vnvedőleg, Wörtmann Andrást pedig keresőleg illető, már kifizetett, 
do kj(áblázú< előtt széttépett kötelezvény megsemmisítésére < kitáblázására kitűzött r évi július JOd'k 
napjai-'I számítandó egy évi > napi határidőt or>zágszerle kihirdettetni kérvén, ennélfogvást a kitűzött 
határidő körszerte köztudomásra jnttatik. Költ Kisasszony hu tikén 1846. (3 3)

(202) (’ s ő (1 p e r - s z u utót é s. (-, 3)
32927. Pest városa tanácsának jelentése szerint. Malecsko Anastáz hitelezőivel barátságosan meg­

egyezvén, az ellene rendelt csődper biróilag megszüntetettnek kinyilatkoztatott. Mi is ibtUik évi 
julius 2kán 2-4690. sz. alatt kelt korintézmény folytában kihirdettetik Költ Kisasszony hó 2;>kén í ^Vti.
fi

A csákóval közalapítványi uradalom részéről 
e í. ihlti. évi mtober hó 20kán Csákóvált szokott 
reggeli órákban megtartandó árverés alkalmával, 
következő uradalmi jogok es földek három egymás- 
utáni és részint 1S47iki martins, részint pedig inajns 
1-től kezdendő évekre bérbe fognak adatni u m.

1) a’ halászat Csákovárt,
2) a vadászat Csákovárt, l’etrományt és Zse­

bel) en,
őj uradalmi földek és pedig:
libádon. 1 hold malom-föld, í024IB/i6oo kaszálló, 

30í‘,a/. kivágás. Giládon 56i00/. hold szántóföld, 
6 kaszálló. (illádon; 1Ö94*/-, 27MIV.-, 348IT1/-, 
llb816/.- ITö1"4/.-, hold kaszálló. Bérloni s/úndé- 
kozók bánatpénzzel ellátva hivatalosak.

Csakóv árt 1816. évi September Okén i
- 784)"..... ....Heckenast Gusztáv (1 2)

7b) Kntolez vény-me«! >emmÍMtó> (3, 3)
27>13. Ternes varmegyének felírása folytán még 182tidik évi december Isöjén 1000 v. ftról 

kiadott 's Urszler József királyi mérnököt szenvedőleg, Theuerkauf-féle árvákat pedig keresőleg illető 
már Kifizetett, de elveszett kötelezvény megsemmisítése körileg köztndomásra jnttatik. Költ Szent 
Jakab ho 21 kén 1846.
08V) Kötelezvén) -megsenmiisités. (3,3)

24383. Szerem vármegyének felirása következtében még 1804 évi September í-jón 32 >2dik 
szám alatt 600 forintról kiadott, 's a' rumai iskola alapítványát keresőleg, a" magyar királyi udvari 
kincstárt pedig szenvedöleg illető kötelezvény nek megsemmisítését, minthogy a mondott megye irattárá­
ban szuigalmatos felkeresés után sem találtatott fel. körszerte közhírré tétetik. Költ Sz. Iván hó 23. 1846.

pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában iá.sz.a 
megjelent és minden hiteles könyvárusnál kapható.

Olcsó oskolai könyvtár. 
Latin nyelv elemei.

Seidenst ii c k i‘ r szerint
magyar nyelvhez alkalmazó

XrincCIti Pál.
Kézikönyvül a' nyelvtani első osztályban 

vét. fiizve 40 ki. p p.

Elméleti N gyakorlati

mell) a hazai hírlapokban, uj magyar köny vekben, 
tudományos és közéletben előkerülő ujdon kifeje 

I zéseket, mii- és más legújabban alakított vagy fel­
élesztett szavakat foglalja magában

összeszedte Hírnlyí'tiidy Emire,
12rét. fiizve 1 ft p. p.

Ötödik javított és tetemesen bővített kiadás •
Lctcujabb

HÁZI TITOKNAK.
Mindennemű 's különösen 

kereskedői levelek*, valamint a' közélet­
ben előforduló bármiféle iratok' helyes 

szerkesztésére vezérlő szabályok
siámus péltlákknl világosítva,

v magyai nemi el' hasznára irt
kézi segédkönyv.

Szerkesztek
Farkas Elek és Hövy István.

\ 8rét. Pesten, 1844. Csinos bor fiizve 
2 ft 30 ki p. p

Közhasznú
Esméretek Tára

O'-"’) I1 i g y e l m c z tetős.
321)0. Sopron 'áros tanácsa Martit József gondnokság alatt levő 

/.(•nyúlt tékozlása tekintetéből, a' helybeli árvahivatal, illet * rokonai, 's 
képest, mint pazarlót országszerte köröztetni , s a* nekie kölcsönadástól
alatt eltiüalnj kérvén, ugyanez a" fenérintett sz. alatti kir 
közhírré létei k, hűlt augustus 18kán lb46.

(201)

(3, 3) I
kiskorú kalmárlegény bébi- 

gondnoka folyamodásaikhoz 
mindenkit pénze elvesztése

Német nyelvtan. I a’ Conversations-Lexicon

heh tartóság! kegyes meghagyás következtében

T.tkarékpéiizú/i könyvecske me^semmisités. (2,3)
3-915. Jobbágyi Ihoo/ii hites ügyvéd a pozsonyi takarékpénztári néhai Müller Károly alezredes 

í'vh' c fáO p. forintról kiadott s elveszett könyvecske megsemmisítését országszerte kihhdettetni 
kérvén, miután a/ eziránt innét meghalgatott Pozsony vármegye legközelebb azt jelenté: hogy a 
kórd'ses elveszett pozsonyi takarékpénztári könyvecskének megsemmisítése iránt mi észrevétel "sem 

. rdii'. elv. ennélfö.rvási a körülírt takakarékpénztári könyvecskének megsemmisitése körszerte kö/.tu- 
dom?.sra nVatik. Költ Kisasszony hó 25kén 18U».

Irta
Sfelnackvr <*iinzIhv.

2dtk kiadás Síét. fiizve 40 ki. pengő pénzben.

(64b)
f'! •.«

FÖLDRAJZI TANÍTÁS
a’ tanuló ifjúság’ számára,

sok kérdésekkel és feladatokkal szó- ’s Írásbeli j 
megfejtésre.

Három folyam Srét. Kötve ára 30 kr. p. p. | 
Kz.en munka, 3 lolyam egy kötetben kötve 1 ftp.p.

Búza- és rozs-sz,állitás.

V.n w uevyAi

A’ magyar középponti vaspályához megkívántad tölgyía- 
ászokgerendák szállítását illető hirdetmény.

a l'jergi bánya kamarai tisztartóság ez évi 
szüksége fedezésére 20000 pozs. mérő búza es 7000 

! pozs. mérő mindkettő idei termésű rozs, fog megvé­
tetni, heh ben Szélaknán (\\ indschachl) Selmecz 
mellett.

A vállalkozók ajánlataikat akár az egész tneny- 
nyiségre, akár részletekre, az élet nehézségének, 
árának és az ide szállítási időnek bizonyos kitéte­
lével, úgy nemkülönben a mustrának hozzáadásával 
legfeljebb October hó végéig, az itteni főkamaragrúli 

Az alolirt * igazgatóság a’ közelebbi ’s ugyszinte a' későbbi évekre szükséges hivatalhoz küldhetik be, a mellvekre ’s tulajdonké- 
tölgy- ’s fehertölgyfa-keresztgerendákra, mcllycknck hossza 71/2 láb, fenéklap széles- l,en az ajánlat el-vagy nem fogadása eránt, posta 

12 hüvelyk, magossága 6 hüvelyk legyen, ’s az írásbeli ajánlatokra pedig, mely- 
lyekben 3000 - dO,OOö darab mennyiség benfoglaltathatnak, következő feltételeket 
alapitotia meg, u. m..

lször. A’ íelszinneK, meliyre a kerékvas foktettetik, olly simaszögletesre ki 
faragottnak kell lenni, hogy egy ötödrészét a’szállítandó mennyiségnek: 8Vi hüvelyk- 
négy ötödrésze pedig 5 hüvelyk tiszta felszínét képezze.

5 hüvelyk 81/, hüvelyk

X z" " V

fordultával fog a’ nyilatkozat következni.
Költ Seltne ezen az al-magyarországi királvi 

főkamaragrófi hivatal 184t.* évi nyárutó hó 27kén 
tartott tanácsüléséből. (74 4) (3, 3)

/

12 hüvelyk (2 hüvelyk.
»-szór. A* gerendáknak a* felszínen egyenesen kell feküdni.
3szor. Az Írásbeli ajánlatok Újfalu- (a’ határszélnél), Pozsony-, Cseklesz-. 

uiószog-, Sellye-, Érsekújvár-, Köbölkút-, Párkány és Nagy-Marosi szállilóhelyekre 
utasilandék, a’ hova a’ keresztgeremiák szabadon letetethetnek.

4szer. Az ajánlatokhoz az egyezés! öszvegfól 10n o-tnyí bánatpénz készpénzben, 
vagy ausztriai statuspapirosokban, a’ napifolyam szerint, csatlandók. 

bszor. A" kölönleges feltételek az igazgatóságnál megtekinthetők.
Pozsony, august 1 —jen Í846.

%* innttyar fc8zé|ip»nü VH«nt Iku7sch<h»h«ch.

'S««-««
I Élelemre és szállásra |
¥ ngy vagy két jóházbeli tanuló-növendék be- /$? 
^ fogadtatik a1 közelgető iskelai évre egy tisz- í 
T tességes házhoz, l’esten a belső városban az * 
y iskolához igen közel. Iránta értekezhetni a’ J 
$ MPe»ti Hírlap“ kiadóhivatalában , hat- * 
$ vani-utezában.

szerent
>8 nX > iirorszúgrn

i alkalmaztatva.
Olcsó kiadás.

Nagy hrét. 12 erős kötet fiizve 12 ft p. p

f7s:i) Á r c s ö k k e n ( é s. (■*>
T. a. I'est megye szükségére kívántaid, 's (. élt 

Ui'tober intői kezdve, Pestre szántandó 480 öl cserfa 
és 300 öl tölgyfa szállítása iránt folyó 1846dik évi 
sej-tember üSkán a megyeház kisebb teremében 
délelőtt 10 órakor árcsökkentés fogván tartatni- 
a' vállalkozni szándékozók e' végre ezennel feiti- 
vatiink. - Költ Pesten September 17kén 1816

IVyáry Pál
________________ I. ns. fest megye m.alispánja,

(73S) Épen moist jelent meg (3,1)
Heckenast (Snsztáv

pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában 15. sz. a. 
és minden hiteles könyvárosnál kapható.

Státusférfiak’
é s

Szónokok' könyve
Szalay Iiáezló által.

Teljes egy kötetben.
_________ Nagy 8rét. fiizve 5 ft p. p.

(790) Haszonbérlet. (2,3 ^
l ek. Abauj vmegyében kebelezett haszonbérbe 

kiadandó jószág állománya.
t -Monaj egész helysége: áll, IbfO holdból egy
* tagba, 15 telkes jobbágy, 13 zsellér, majorság
* szóló 9 köblös, dézma-adó 70 köblös; egy pá-
* , linkabáz melly be naponkint 20 köblöt lehet főzni.

Ilentsch A. és W.

S z e g e den,
ajánlják jólrendezett posztó-, vászon-, kóz­
ni ü - és selyem-raktárukat , úgy nagy ban 
mint kisebb részletekben , a lehető legjutányosb 
árért. (729) :>.2 - )

Länderer és Heckenast
könyvnyomdájában, halvani-ulezában, különféle takarópa^" 
pirosok Qnaculatur) rizma-számra kaphatók.

(710 Heckenast Gusztáv 0 2)
pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában f .Y sz. a. 
megjelent és minden hiteles könyvárosnál kapható:

Német-magyar és magyar-német

Zsebszótár.
i.egujabb helyesírás szerint s az tijonan alakított

vagy fiiléles/telt szókkal bővítve öszveirta i
Alsó-viszti Fojíarahi .1 u now. i

'Négy l.’ict. 2 botot kötve i fi p. p

xniyr, v. ^

Naponkénti járás-rend f. évi September 1-től 30-

Palotáre

(A1 vestagabb bctükki-l nyomott indulási idők csupán ünnep- óe vasárnanoknn érvónv-ocpb t,i„
Pestről Palotára Dnnakesaire *. 8 érakor reggel _ sarnapokon érvényesek, kedvező .dőjaráskor

és Vácira: j<> érakor délelőtt
3 őrekor délután 
1 órakor délután 
V« 6 órakor este.(7Í*) (*,0)

V áczról Dunakeszire, 
és Pestre:

I . 7 órakor reggel
II órakor délelőtt
12 ~> érakor délután
1 1 ti órakor este

7 órakor este.
Tulajdonos Borsos Mtrlon. - Nyomtatja L,öderer ó, Heekeuast

Szolnokon : iOti köblös fold, - erdő 800 köblös 
- dézma-szölö 7(1 köblös. A' feltételek láthatók 

becsen \ inlel Salamonnál, — Kperjesen : t. Tomka 
Istxán t.btró - ügyvéd urnái, Kassán: Török 
■'ózsel t.hiró s iigyxcd urnái, — Miskolcion 
l.inc hsteiii urnái.

(^H) lleekénást Gusztáv (2 21
pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában lő. sz # 

megjelent és minden hiteles körív városnál kapható

JÓSIKA MIKLÓS
loiíujahh munkál.

1) A .■ élet' «ltjai. Kgy kőidben. 32. fiizve I P iu-
2) 5 1 s z b a )i g o k. 2 kötet. 32. fiizve 2 ft p. n
3) <zn icjtelmei. 32. 2 kötet, fiizve 2 Vt p i, 
*) Külföldi r e g é n v ei, úgymint:

1 g> házasság a' nagy világban, Try- 
velvan szerzőjétől. sr 2 kötet fűzve 2 ff p p 

I ii us saint. Srét. 8 kötet főzve 8 fi p. p. 
lrJ folyimi iső cs 2dik kötél.

A karait es Hajiam 8rét. 2 kölet. főzve 2 ft p.p.

Jósika Miklós löltbi munkái 
árjegyzéke:

f) A ha fi 2dik kiadás. 32. 2 kötet fiizve 2 ft. p p.
2) Z ó lyoni i 21 k kiadás 1 kötetben. .12. fiizve I ft p
3) K ö n n y e I m ii c k 2dik kiadás. 32.2 kötet fiizve

2 ft. p. p.
i) az utolsó Bátort ádik kiadás. 32. 3 kötet 

fiizve 3 fi. p. p
5) V Csehek Magyarországban Korral/

I. Mátyás Idejéből. 2dik kiadás. 32ré- i kötél 
fűzve 4 ft p. p

ti) hveV5 J,ii-"d./,,.!,"n' Klsel,b regények. 2dik 
kiadás. 32rct. 3 kötet, fiizve 3 ft p. p.

7) Zrínyi a■'költő. Itegény és krónika a Wild* 
__századból. 32rét. 4 kötet, fűzve 4 ft p. p,


